

وَإِذَا سَمِعُوا مَا أُنزِلَ إِلَى الرَّسُولِ
تَرَى أَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا
عَرَفُوا مِنَ الْحَقِّ يَقُولُونَ رَبَّنَا آمَنَّا
فَاكْتَسَبْنَا مَعَ الشَّهِيدِينَ (المائدة: 84)

এবং যখন তাহারা উহাকে শ্রবণ করে যাহা
এই রসূলের প্রতি নাযেল করা হইয়াছে
তখন তুমি তাহাদের চক্ষুগুলি দেখিবে যে,
যতটুকু সত্য তাহারা উপলব্ধি করিয়াছে
উহার কারণে ঐগুলি অশ্রুপ্লাবিত হইতেছে।
তাহারা বলে, 'হে আমাদের প্রভু, আমরা
ঈমান আনিয়াছি, সুতরাং আমাদেরকে
সাক্ষীগণের অন্তর্ভুক্ত কর। (মায়দা: ৮৪)



সৈয়্যদনা হযরত আমীরুল
মোমিনীন খলীফাতুল মসীহ আল
খামেস (আইঃ) আল্লাহর কৃপায়
কুশলে আছেন। আলহামদো
লিল্লাহ। জামাতের সদস্যদের
নিকট হুযূর আনোয়ারের
সুসাস্থ্য, দীর্ঘায়ু এবং হুযূরের
যাবতীয় উদ্দেশ্যাবলী পূর্ণ
হওয়ার জন্য ও তাঁর নিরাপত্তার
জন্য দোয়ার আবেদন রইল।
আল্লাহ তা'লা সর্বদা হুযূরের
রক্ষক ও সাহায্যকারী হন।
আমীন।

রসুলুল্লাহ (সা.)-এর বাণী

কার্পণ্য করা থেকে বিরত
থাকার এবং সদকা ও
খয়রাত করার উপদেশ।

১৪৩৬) হযরত হাকীম বিন হাজ্জাম
(রা.)-এর পক্ষ থেকে বর্ণিত হয়েছে যে,
'আমি বললাম, হে রসুলুল্লাহ! আপনি
সেই সব সম্পর্কে সম্যক অবগত আছেন
যার দ্বারা আমি অজ্ঞতার যুগে পাপ ক্ষয়
করতাম। অর্থাৎ সদকা দেওয়া,
ক্রীতদাস মুক্ত করা, কিম্বা আত্মীয়তার
বন্ধন রক্ষা করা। সেগুলি থেকেও কি
কোন পুণ্য পাওয়া যাবে? নবী (সা.)
বললেন, 'সেই সব পুণ্যের কারণেই
তুমি ইসলামের অন্তর্ভুক্ত হয়েছে যা পূর্বে
সম্পাদিত হয়েছিল।

১৪৪৩) হযরত আবু হুরাইরাহ (রা.)
এর পক্ষ থেকে বর্ণিত হয়েছে যে নবী
সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম
বলেছেন- 'কৃপণ ও ব্যয়কারীর উপমা
সেই দুই ব্যক্তির ন্যায় যারা দুজনে
লোহার জুঝা পরে আছে যা তাদের
বক্ষদেশ থেকে বাহুদেশ পর্যন্ত বিস্তৃত।
ব্যয়কারী যখন যখন ব্যয় করে, তখন
তার জুঝাটি সম্প্রসারিত হতে থাকে,
সেটি এতটাই দীর্ঘ হয়ে যায় যে তার
আঙুল গুলিকে ঢেকে ফেলে এবং তার
পায়ের চিহ্ন মিটিয়ে দেয়। আর কৃপণ
ব্যক্তি যখনই খরচ করতে চায় না, তখন
তার প্রতিটি অংশ নিজের নিজের
জায়গায় দৃঢ়ভাবে সঁটে যায়, সে
সেটিকে টেনে বড় করতে চায় কিন্তু বড়
হয় না।

(সহী বুখারী, ৩য় খণ্ড, কিতাবুয
যাকাত, কাদিয়ান, ২০০৮)

মানব জীবনের প্রকৃত উদ্দেশ্য ও অভীষ্ট হল সিরাতে মুস্তাকিমের উপর পরিচালিত হওয়া
এবং সেই পথ অন্বেষণ করা যাকে এই সূরায় এই আয়াতে বর্ণনা করা হয়েছে।

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

অর্থাৎ আল্লাহ তা'লা আমাদেরকে সরল পথে পরিচালিত কর, সেই সব লোকের পথে
যাদেরকে তুমি পুরস্কৃত করেছ।

হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর বাণী

খোদার ভালবাসা ও কৃপা

ভালবাসা এমন এক বিষয় যা মানুষের হীন জীবনকে
ভস্মীভূত করার পর তাকে এক নতুন ও নির্মল সত্তায় পরিণত
করে। তারপর সে সেই সব কিছু দেখে যা ইতিপূর্বে কখনও
দেখত না, সেই সব কিছু শোনে যা পূর্বে শুনত না। বস্ত্রত
খোদা তা'লা ঐশী কৃপা ও অনুগ্রহের আধ্যাত্মিক খাদ্য সম্ভারের
মধ্য থেকে যা কিছু মানুষের জন্য প্রস্তুত রেখেছেন তা অর্জনের
জন্য এবং তা থেকে উপকৃত হওয়ার জন্য শক্তিসমূহও দান
করেছেন। তিনি যদি কেবল শক্তিসমূহ দান করতেন, কিন্তু
উপকরণ না থাকত, তবুও এটি একটি ত্রুটি আর উপকরণ আছে
অথচ শক্তি সামর্থ নেই সেটিও একটি খামতি। কিন্তু না, এমনটি
নয়। আল্লাহ তা'লা শক্তিও দান করেছেন আবার উপকরণও
দিয়েছেন। যেভাবে একদিকে মানুষকে অনু দেওয়া হয়েছে,
অপরদিকে চোখ, জিহ্বা, দাঁত, পাকস্থলী, যকৃত রয়েছে আর
নাড়িভূড়িকে বিভিন্ন কাজে নিযুক্ত করা হয়েছে আবার এই সব
কাজগুলি খাদ্যের উপরই নির্ভরশীল। পেটেই যদি কিছু না
পড়ে তবে হৃৎপিণ্ডে রক্তের জোগান কোথা থেকে আসবে,
খাদ্যরস কোথা থেকে তৈরী হবে?

অনুরূপভাবে তিনি সর্বপ্রথম যে অনুগ্রহ করেছেন সেটি হল
এই যে, তিনি আঁ হযরত (সা.)কে ইসলাম হিসেবে এমন
পরিপূর্ণ ধর্মসহকারে প্রেরণ করলেন এবং তাঁকে খাতামান্নাবীঈন
আখ্যায়িত করলেন এবং কুরআন শরীফ হিসেবে এমন পরিপূর্ণ
ও সর্বোৎকৃষ্ট ধর্মগ্রন্থ দান করলেন যে কিয়ামত পর্যন্ত কোন
ধর্মীয় পুস্তক আর আসবে না আর নতুন নবী শরীয়ত নিয়েও
আসবে না। এছাড়া আমরা যদি নিজেদের চিন্তাভাবনার শক্তিকে
কাজে না লাগাই, খোদার দিকে অগ্রসর না হই, তবে তা কিরূপ
আলস্য, উদাসীনতা এবং অকৃতজ্ঞতার পরিচায়ক হবে?

আকুতি মিনতি

চিন্তা করে দেখ, আল্লাহ তা'লা এই প্রথম সূরাতে কিরূপ

বিশদে আমাদের জন্য (ঐশী) অনুগ্রহের পথের দিশা দান
করেছেন। 'খাতামুল কুতুব ও উম্মুল কুতুব নামেও যে
সূরাটি অভিহিত আছে, তাতে স্পষ্টভাবে বলে দেওয়া
হয়েছে যে মানব জীবনের উদ্দেশ্য কি এবং তা অর্জনের
পথ কোনটি? ইইয়াকানাবুদু শব্দ দ্বারা মনুষ্য প্রবৃত্তির
মৌলিক চাহিদা ও অভিলাষকে বর্ণনা করা হয়েছে আর
তা 'ইইয়াকানাসতান্নিন' ব্যতিরেকে পূর্ণ হওয়া সম্ভব
নয়। কিন্তু إِنَّكَ نَسْتَعِينُকে إِنَّكَ نَسْتَعِينُ এর পূর্বে ব্যবহার
করে শিক্ষা দেওয়া হয়েছে যে মানুষের নিজের শক্তি,
সংকল্প এবং বোধবুদ্ধি অনুসারে খোদা তা'লার সন্তুষ্টির
পথে চেষ্টা ও সাধনা করা এবং খোদা প্রদত্ত শক্তিবৃত্তিকে
পূর্ণতঃ প্রয়োগ করা, অতঃপর খোদা তা'লার কাছে
এটির পূর্ণতা প্রাপ্তি এবং ফলপ্রসূ হওয়ার জন্য দোয়া করা
আবশ্যিক। মানব জীবনের প্রকৃত উদ্দেশ্য ও অভীষ্ট হল
সিরাতে মুস্তাকিমের উপর পরিচালিত হওয়া এবং সেই
পথ অন্বেষণ করা যাকে এই সূরায় এই বাক্যে বর্ণনা করা
হয়েছে।

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

আল্লাহ তা'লা আমাদেরকে সরল পথে পরিচালিত
কর, সেই সব লোকের পথে যাদেরকে তুমি পুরস্কৃত
করেছ। (সূরা ফাতিহা:৬-৭) এটি সেই দোয়া যা
সর্বক্ষণ, প্রতিটি নামাযে এবং প্রতিটি রাকাতে যাচনা করা
হয়। এত বেশি পুনরাবৃত্তি থেকে এর গুরুত্ব প্রকাশ পায়।

(মালফুযাত, ১ম খণ্ড, পৃ: ৩২১)

এই সংখ্যায়

খুতবা জুমা, প্রদত্ত, ১৩ই আগস্ট, ২০২১
হুযূর আনোয়ার (আই.) সফর বৃত্তান্ত
জার্মানী, ২০১৪ (জুন)

১২৬ তম বাৎসরিক জলসা কাদিয়ান

সৈয়্যদনা হযরত আমীরুল মু'মিনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামেস (আইঃ) ২০২১ সালের জলসা সালানা কাদিয়ানের জন্য অনুমতি প্রদান করেছেন।
জলসার দিনগুলি হল ২৪, ২৫ ও ২৬ শে ডিসেম্বর ২০২১ (শুক্র, শনি ও রবিবার)। জামাতের সদস্যগণ এখন থেকেই দোয়ার সাথে এই মোবারক
জলসায় অংশ গ্রহণ করার উদ্দেশ্যে প্রস্তুতি আরম্ভ করে দিন। আল্লাহ তা'লা আমাদের সকলকে এই ঐশী জলসা থেকে কল্যাণ মণ্ডিত হওয়ার তৌফিক
দান করুন। এই জলসা সালানার সার্বিক সফলতার ও বরকত মণ্ডিত হওয়ার জন্য এবং হেদায়েতের কারণ হওয়ার জন্য দোয়ায় রত থাকুন।
জাযাকুমুল্লাহ ওয়া আহসানুল জাযা। (নাজির ইসলাহ ও ইরশাদ মারকাজিয়া, কাদিয়ান)

অস্ট্রেলিয়ার খুদ্দামদের সঙ্গে সৈয়্যাদানা হযরত খলীফাতুল মসীহ আল খামেস (আই.)-এর ভারুয়াল মিটিং

১০ অক্টোবর, ২০২০ তারিখে সিডনি, ক্যানবেরা এবং এডিলেডের আতফাল ও জাতীয় স্তরের খুদ্দাম কর্মকর্তাদের সঙ্গে হযুর আনোয়ারের ভারুয়াল সাক্ষাত।

সাক্ষাতের জন্য সিডনি স্থিত মসজিদ বায়তুল হুদার খিলাফত হল এ আতফালরা একত্রিত হয়। সাক্ষাতের সময় জাতীয় স্তরের কর্মকর্তারা ছাড়াও ৪জন নাযিম আতফাল এবং ৬২ জন দ্বিতীয় শ্রেণীর আতফাল উপস্থিত ছিল, যাদের মধ্যে ৫৬ জন ছিল সিডনির মজলিসের, ৪জন ক্যানবেরা থেকে এসেছিল এবং দু'জন এডিলেড থেকে বিমানে করে এসেছিল। সৈয়্যাদানা হযুর আনোয়ার কে (আই.) টিভির পর্দায় দেখা মাত্রই আতফালরা উঠে দাঁড়িয়ে অভিবাদন জানায় আর হযুর সকলকে আসসালামো আলাইকুম জানিয়ে বসার নির্দেশ দেন।

তিলাওয়াত ও নযমের পর থাকসার অস্ট্রেলিয়ার মজলিস আতফালুল আহমদীয়ার বিভিন্ন বিভাগের কর্মতৎপরতার রিপোর্ট পেশ করে। এরপর আতফালরা হযুর আনোয়ারকে কয়েকটি প্রশ্ন করে।

একজন শিশু প্রশ্ন করে যে, ছোটদের জন্য হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর বই-পুস্তক বুঝে অত্যন্ত দুর্বোধ্য। তাই কোন বয়সে এই বই পড়া শুরু করা উচিত? এর উত্তরে হযুর আনোয়ার বলেন, কিছু এমন বইও আছে যেগুলি তুলনামূলকভাবে সহজবোধ্য। এছাড়া কিছু পুস্তকের ইংরেজি অনুবাদও রয়েছে, যেমন-কাশিতিয়ে নুহ, মালফুযাত-এর প্রথম দুই খণ্ড, বিভিন্ন উদ্ভূতি এবং রুহানী খাযায়নের কিছু অংশ আপনারা অধ্যয়ন করতে পারেন।

একজন শিশু প্রশ্ন করে যে, আল্লাহ তা'লা নিজ বান্দাদের মধ্য থেকে নবীদের নির্বাচন কিভাবে করেন? এর উত্তরে হযুর আনোয়ার বলেন, একমাত্র আল্লাহই একথা সব থেকে ভাল জানেন। কিছু মানুষ পুণ্যবান হিসেবে জন্ম নেয়, আল্লাহ তা'লা শৈশবেই তাদেরকে এমনভাবে প্রতিপালন করেন যে কখনও তারা কোন ভুল কাজ করে না। এই প্রসঙ্গে হযুর আনোয়ার আঁ হযরত (সা.) এর শৈশবের ঘটনা উল্লেখ করেন যেখানে একজন ফিরিশতা আঁ হযরত (সা.) এর বুক ফেড়ে হৃদয়কে পবিত্র করে পুনরায় রেখে দিয়েছিল আর যেটি ছিল একটি দিব্যদর্শন যা তাঁর খেলার সঙ্গীরা প্রত্যক্ষ করেছিল।

একটি শিশু প্রশ্ন করে যে, কোন পুণ্যের কাজ করতে গেলে শয়তান যখন আমাদেরকে উস্কানি দেয়, তখন আমাদের কি করা উচিত? হযুর আনোয়ার বলেন, তাউয এবং ইসতেগফার পড়বে এবং অবিচল থাকবে এবং আল্লাহ তা'লার কাছে সাহায্য প্রার্থনা করবে।

আরও একজন শিশু প্রশ্ন করে যে, যখন কেউ আল্লাহর উপর ঈমান আনে তখন ইসলামকে সত্য ধর্ম হিসেবে স্বীকার করা আবশ্যিক কেন? অথচ অন্যান্য ধর্মগুলিও তো খোদাকে মানে। এর উত্তরে হযুর আনোয়ার বলেন, অন্যান্য ধর্ম ও ঐশী গ্রন্থগুলি নির্দিষ্ট কিছু জাতির জন্য ছিল, আর অতীতের সমস্ত নবীরা আঁ হযরত (সা.)-এর নবুয়তের ভবিষ্যদ্বাণী করেছিলেন। ইসলাম সেই একমাত্র ধর্ম যার শিক্ষা বিশ্বজনীন, সমগ্র মানবতার জন্য আর কুরআন একমাত্র গ্রন্থ যার সুরক্ষার দায়িত্ব স্বয়ং আল্লাহ তা'লা গ্রহণ করেছেন।

একজন শিশু প্রশ্ন করে যে আঁ হযরত (সা.)-এর গুণাবলীর মধ্য থেকে হযুর (আই.)-এর নিকট কোনটি সব থেকে বেশি প্রিয়?

হযুর আনোয়ার দারুন মজার উত্তর দেন। তিনি বলেন, আপনি যখন কাউকে ভালবাসেন তখন আপনি সেই ব্যক্তিকে সামগ্রিকভাবে ভালবাসেন, তার প্রত্যেকটি গুণ আপনার কাছে সর্বোৎকৃষ্ট বলে মনে হয়। তিনি আরও বলেন, আল্লাহ তা'লা বলেছেন, 'আঁ হযরত (সা.) সকলের জন্য পরিপূর্ণ আদর্শ'। অতএব আমাদেরকে হযুর (সা.)-এর প্রতিটি রীতির অনুসরণ করা উচিত যাতে আমরা ভাল মুসলমান হতে পারি।

করোনা সংকট সম্পর্কে এক শিশু প্রশ্ন করে যে, বাড়িতে পড়া বা-জামাত নামাযে কি মসজিদে পড়া বা-জামাত নামাযের পুণ্য পাওয়া যাবে?

হযুর আনোয়ার (আই.) বলেন, আপনি যেহেতু বাড়িতে নিরুপায় হয়ে বা-জামাত পড়ছেন, তাই আল্লাহ তা'লা সদিচ্ছা অনুসারে পুণ্য দিবেন।

এক শিশু একজন বড় মাপের ফুটবল খেলোয়াড় হওয়ার বাসনা ব্যক্ত করে হযুর আনোয়ার (আই.)-এর কাছে এ সম্পর্কে দিক-নির্দেশনা চাইলে হযুর বলেন, আপনি যদি একজন ভাল আহমদী হন, পাঁচ ওয়াক্ত নামায আদায়কারী হন এবং ইসলামের শিক্ষাবলী মেনে চলার চেষ্টা করেন তবে আপনি ডাক্তার, বিজ্ঞানী, খেলোয়াড়-যা খুশি হতে পারেন।

একজন শিশু সাহচর্যের প্রভাব সম্পর্কে প্রশ্ন করে যে, বন্ধুত্ব করার সময় কি কি বিশেষত্ব দৃষ্টিপটে রাখা উচিত?

হযুর আনোয়ার বলেন, এমন মানুষদের বন্ধু তৈরী করুন যারা নিষ্ঠাবান, বিশ্বস্ত, সহমর্মী এবং উন্নত চারিত্রিক গুণাবলীর অধিকারী, যাদের মধ্যে নাস্তিকতার প্রতি প্রবণতা নেই। তিনিও এও বলেন যে, আপনি যদি ছাত্র হন তবে আপনার বন্ধু পড়াশোনায় কেমন সৈদিকটিও দৃষ্টিতে রাখা দরকার।

হযুরের সঙ্গে সাক্ষাতের পর সকল আতফাল এবং আমেলা সদস্য ও নাজিমদের মধ্যে এক অসাধারণ উদ্দীপনা

চোখে পড়ছিল। সকলে একে অপরকে সাধুবাদ জানাচ্ছিল এবং খোদা তা'লার প্রতি কৃতজ্ঞতা ব্যক্ত করছিল।

(রিযওয়ান আহমদ, মুহতামিম আতফাল, মজলিস খুদ্দামুল আহমদীয়া, অস্ট্রেলিয়া)

জামাতে আহমদীয়া কানাডার জাতীয় স্তরের কর্মকর্তাদের সঙ্গে হযুর আনোয়ার (আই.)-এর ভারুয়াল সাক্ষাত।

৩ অক্টোবর, ২০২০ তারিখে ১২:৪৭টায় এই আশিসমণ্ডিত অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়। মসজিদ বায়তুল ইসলাম -এর তাহের কমপ্লেক্স-এ অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণের জন্য ৩২ জন আমেলা সদস্য একত্রিত হয়েছিলেন। সাক্ষাতের জন্য ১ঘন্টা সময় নির্ধারিত হয়েছিল। কিন্তু হযুর আনোয়ার অনুগ্রহপূর্বক এর সময় আরও ১৬ মিনিট বাড়িয়ে দেন। আলহামদোলিল্লাহ।

হযুর আনোয়ার দোয়ার মাধ্যমে বৈঠকের সূচনা করেন। এরপর হযুরের অনুমতিক্রমে মাননীয় আমীর সাহেব হযুরের শেষ কানাডা সফরের বিষয়ে সংক্ষেপে একটি রিপোর্ট উপস্থাপন করেন। এই রিপোর্টের পর হযুর আনোয়ার মুবাল্লিগ ইনচার্জ এবং নায়েব আমীরদের কাছ থেকে রিপোর্ট নেন। এরপর সমস্ত আমেলা সদস্য একে একে নিজেদের পরিচয় দেন এবং সেই সঙ্গে নিজেদের সংশ্লিষ্ট বিভাগের সংক্ষিপ্ত রিপোর্ট উপস্থাপন করেন। হযুর আনোয়ার সমস্ত সদস্যকে তাঁদের সংশ্লিষ্ট বিভাগ সম্পর্কে গুরুত্বপূর্ণ নির্দেশনা দেন।

নিঃসন্দেহে এই সাক্ষাত অনুষ্ঠান জামাত আহমদীয়া কানাডার জন্য অত্যন্ত আশিসমণ্ডিত ও ঐতিহাসিক মাইলফলক ছিল। আল্লাহ তা'লা সারা পৃথিবীর আহমদীদের আমাদের প্রিয় হযুর -এর নির্দেশ পালন করার তৌফিক দান করার মাধ্যমে আদর্শ আহমদী হওয়ার তৌফিক দান করুন এবং আল্লাহ করুন সেই দিন উদিত হোক যেদিন প্রিয় হযুরের সামনে উপস্থিত হয়ে আমাদের আত্মা প্রশান্তি লাভ করবে। আমীন।

(সংবাদদাতা: সাবীহ নাসের, জেনারেল সেক্রেটারী জামাত আহমদীয়া কানাডা)

জামাত আহমদীয়া সুইডেনের ন্যাশনাল মজলিসে আমেলার সদস্যবর্গ হযরত আমীরুল মোমেনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামিস (আই.)-এর সঙ্গে ২৯ শে আগস্ট, ২০২০ তারিখে (অনলাইন) সাক্ষাতের সৌভাগ্য লাভ করেন। উক্ত মিটিংয়ে ন্যাশনাল আমেলার সদস্যরা ছাড়াও পাঁচটি স্থানীয় মজলিসের মোট ১৩৩ জন সদস্য অংশগ্রহণ করেছিলেন। সাক্ষাত অনুষ্ঠানে হযুর আনোয়ার (আই.) পদাধিকারীদেরকে তাদের সংশ্লিষ্ট বিভাগ সম্পর্কে যে সব দিক-নির্দেশনা

প্রদান করেছেন তা সারা বিশ্বে জামাতের সেবায় নিয়োজিত অন্যান্য পদাধিকারীদের জন্য আলোকবর্তিকা।

* জেনারেল সেক্রেটারী সাহেবের প্রশ্ন ছিল যে একজন পদাধিকারীকে নিজের বিভাগে কতক্ষণ সময় দেওয়া উচিত? আর কোন পদাধিকারী যদি নিজের বিভাগকে সময় না দেয় তবে সেক্ষেত্রে কিভাবে তাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করা যেতে পারে? এর উত্তরে হযুর আনোয়ার বলেন, 'এটা তো তাদের কাজ যারা পদাধিকারী নির্বাচন করেন। তাদের উচিত কুরআন করীম নির্দেশিত এই পথ অনুসরণ করা, যেখানে বলা হয়েছে দায়িত্বভার তাদের উপর অর্পণ কর যারা এর যোগ্য। দায়িত্বপালনের যোগ্য হতে গেলে সংশ্লিষ্ট বিভাগের জন্য আবশ্যিক জ্ঞান ছাড়াও সেই ব্যক্তির কাছে সময় এবং তাকওয়া, উভয়ই থাকা আবশ্যিক। তাই নির্বাচনকারীদের কর্তব্য তাদেরকে ভোট দেওয়া যারা সময়ও দিতে পারে, ন্যায্যবিচারও করতে পারে এবং নিজের পদের দায়িত্ব যথাযথভাবে পালন করতে পারে। আর যখন রো নামে সুপরিশ আসে এবং তাকে পদাধিকারী নিযুক্ত করা হয়, তখন পরিপূর্ণ ন্যায্যের সাথে পদকে সময় দেওয়া সেই পদাধিকারীর কর্তব্য বর্তায়। যদি সময় না দিতে পারে, তবে তাকওয়ার দাবি হল সময় দিতে পারবে না সে কথা জানিয়ে দেওয়া এবং পদ থেকে অব্যাহতি চেয়ে নেওয়া। হযুর আনোয়ার বলেন, কিন্তু নির্দিষ্টভাবে কতটা সময় দিতে হবে তা নির্ভর করে কাজের উপর। তাই কতটা সময় দিতে হবে এমন কোন কঠোর নিয়ম নেই, এটা প্রত্যেক পদাধিকারীকে নিজেই দেখতে হবে। সেক্রেটারী মালকে প্রতিদিনই নিজের অন্যান্য কাজের মধ্য থেকে সময় বের করে জামাতের কাজ করতে হয়।

হযুর আনোয়ার বলেন, তাছাড়া যে সব পদাধিকারীরা জামাতের কাজ করে না, খুব বেশি অলস, নিজেদের পদের বিষয়ে কোন আগ্রহ নেই, তাদের বিষয়ে আমি একাধিক বার বলেছি, ন্যাশনাল সদর কিম্বা আমীর জামাতের কাজ তাদের বিষয়ে আমাকে অবগত করা আর তাদেরকে পদ থেকে সরিয়ে দেওয়া। তাদের স্থানে এমন কাউকে নিযুক্ত করা উচিত যারা তার থেকে ভাল কাজ করতে পারে।

* ন্যাশনাল সেক্রেটারী সাহেবকে হযুর আনোয়ার বলেন, 'তরবীয়ত সেক্রেটারীর কাজ হল জামাতের সদস্যদের তরবীয়ত এমনভাবে করা যাতে প্রথমত জানতে পারে যে, আমরা আহমদী আর আহমদীদের কি কি দায়িত্ব রয়েছে, একজন আহমদীকে আল্লাহ তা'লার সঙ্গে কিরূপ সম্পর্ক স্থাপন করা উচিত এবং সম্পর্ক কিভাবে তৈরী করা উচিত। এর মাধ্যম হল নামায। (ক্রমশ.....)

জুমআর খুতবা

অতএব আমি পুরুষ নারী নির্বিশেষে সকল কর্মীর প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি, কেননা এমন প্রতিকূল পরিস্থিতিতে আর তাদের জন্য এক অর্থে আপাতকালীন সিদ্ধান্ত ছিল, অধিকন্তু প্রতিকূল আবহাওয়া, এতদসঙ্গেও সকলেই নিঃস্বার্থভাবে কাজ করেছেন এবং জলসায় যথাযথভাবে দায়িত্ব পালন করেছেন।

যুক্তরাজ্যের জলসা সালানা (২০২১) এর বিষয়ে বিভিন্ন দেশ থেকে আহমদী ও অ-আহমদীদের পক্ষ থেকে আসা আবেগানুভূতিপূর্ণ প্রতিক্রিয়া এবং জলসা শোনার সুখকর পরিণামের বর্ণনা

এ বছর প্রথমবার জামা'তগুলো লাইভ স্ট্রীমিংয়ের মাধ্যমে জলসায় যোগ দিয়েছে,

অ-আহমদীরাও এম.টি.এ.'র মাধ্যমে প্রভাবিত হয় আর যারা ধর্মীয় খাদ্যভাণ্ডার থেকে উপকৃত হতে চায় তারা এ থেকে উপকৃত হয়। আর আধ্যাত্মিকভাবে উন্নতি করতে হলে এটিই উন্নতির রহস্য। আহমদীদেরও এম.টি.এ.'র প্রতি পূর্বাপেক্ষা অধিক মনোযোগ দেওয়া উচিত।

আল্লাহ তা'লার কৃপায় এম.টি.এ আফ্রিকা ছাড়াও কিছু অন্যান্য দেশের স্থানীয় টিভি চ্যানেলেও জলসা সালানার সম্প্রচারিত হয়েছে।

আফ্রিকায় পাঁচ কোটিরও বেশি মানুষের ভাষা হাওসায় প্রথম বার জলসা সালানার অনুষ্ঠানামালা সরাসরি অনুদিত হয়।

আল্লাহ তা'লা এই জলসার আরো সুদূরপ্রসারী ফলাফলও প্রকাশ করুন আর পুণ্যাত্মাদের আহমদীয়াত এবং প্রকৃত ইসলামের প্রতি পূর্বের চেয়ে অধিক মনোযোগ নিবন্ধ হোক। আর তথাকথিত আলেমদের অনিষ্ট থেকে (আল্লাহ তা'লা) জামা'তকে এবং সকল পুণ্যাত্মাকে সুরক্ষিত রাখুন।

এই মুহূর্তে ইসলামের একজন নেতার প্রয়োজন আর জামাত আহমদীয়ার কাছে রয়েছে খলীফা হিসেবে আর এরই উপর সমগ্র মুসলিম বিশ্ব ঐক্যবন্ধ হতে পারে।

বিরতির সময় উপস্থিত শ্রোতাদের সামনে মুয়াল্লিম সাহেব স্থানীয় ভাষায় বয়াতের শর্তাবলীর অনুবাদ শুনিয়ে দেন। সেই অ-আহমদী ব্যক্তি বলেন, এটি তো ইসলামের সারমর্ম আর এতে সামাজিক জীবন যাপনের বিষয়ে অসাধারণ দিক-নির্দেশনা রয়েছে। তিনি বলেন, এটি মেনে চলা প্রত্যেকের জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এবং আবশ্যিক। জলসার পরই তিনি বয়াত করে নেন।

যারা জামাতকে কাফের ও সন্ত্রাসবাদী সংগঠন বলে, তাদের উত্তর 'খাতামান্নাবীঈন' আয়াতটি যা বড় বড় অক্ষরে স্টেজের দেওয়ালে লেখা ছিল। এখন ইনশাআল্লাহ এম.টি.এর মাধ্যমে জামাতের সম্পর্কে অনেক বিভ্রান্তি দূর হবে।

সৈয়দনা হযরত আমিরুল মো'মিনিন খলিফাতুল মসীহ আল খামিস (আইঃ) কর্তৃক মসজিদে মুবারক, টিলফোর্ড, প্রদত্ত ১৩ আগস্ট, ২০২১, এর জুমআর খুতবা (১৩ জহুর, ১৪০০ হিজরী শামসী)

সৌজন্যে: আল-ফযল ইন্টারন্যাশনাল লন্ডন

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -
أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

তাশাহুদ, তা'উয এবং সূরা ফাতিহা পাঠের পর হযরত আনোয়ার (আই.) বলেন: আলহামদুলিল্লাহ, বিগত জুমুআয় আহমদীয়া মুসলিম জামা'ত, যুক্তরাজ্যের সালানা জলসা এক বছর বিরতির পর, বরং বলা উচিত দুই বছর পর শুরু হয়ে তিন দিন আধ্যাত্মিক পরিবেশ উপহার দিয়ে গত রবিবার সমাপ্ত হয়েছে। ২০২০ সালে করোনা মহামারির কারণে জলসা করা সম্ভব হয় নি। এছাড়া জলসার ব্যবস্থাপনা কমিটিও ভেবেছিল, পরিস্থিতি যেহেতু অনেকটা একই, তাই এবছরও জলসা হবে না। আর এই ধারণার কারণে প্রস্তুতির দিকেও মনোযোগ ছিল না, যার উল্লেখ আমি গত খুতবায়ও করেছিলাম। কিন্তু তাদেরকে যখন বলা হলো যে, জলসা ইনশাআল্লাহ তা'লা অনুষ্ঠিত হবে তখন তারা প্রস্তুতি নেওয়া আরম্ভ করে। কিন্তু আমার মনে হচ্ছিল, তারা মন দিয়ে প্রস্তুতি নিচ্ছেন না। আমার শঙ্কা ছিল, ব্যবস্থাপনা যেখানে এমন নিশ্চিত্ত্য, সেখানে কোথাও কর্মীরাও না আবার একই চিন্তাধারা নিয়ে বসে থাকে! কিন্তু আল্লাহ তা'লার কাছে এই আশা ছিল যে, তিনি চাইলে উত্তমরূপে জলসার প্রস্তুতি সম্পন্ন করিয়ে দিবেন আর কর্মীও পাওয়া যাবে। এ পটভূমিতে আমাকে একবার ব্যবস্থাপনাকে কঠোর ভাষায় বলতে হয়েছে যে, আপনারা যদি এমন অমনোযোগী হয়ে কাজ করেন আর মনে করেন যে, 'জানি না জলসা হবে কি হবে না' আর আপনাদের পক্ষ থেকে যদি উদ্যমহীনতা প্রকাশ পায় তাহলে আমি নতুন ব্যবস্থাপনা কমিটি নিযুক্ত করছি। মোটকথা আমার এই কথা তাদেরকে একটি ঝাঁকুনি দেয় আর দৌরতে আরম্ভ হলেও দ্রুততার সাথে কাজ শুরু হয়ে যায়। কর্মীবাহিনী এবং স্বেচ্ছাসেবক অর্থাৎ মূল কর্মীবাহিনী, নিচুস্তরে যারা কাজ করে থাকে, প্রকৃতপক্ষে

তারাই মূল জনশক্তি; মনে হচ্ছিল, পূর্ব থেকেই তারা (কাজের জন্য) উন্মুক্ত। তাৎক্ষণিকভাবে জলসার ব্যবস্থাপনার জন্য চতুর্দিক থেকে স্বেচ্ছাসেবক আসা শুরু হয়। জলসার সময় সেসকল ডিউটি প্রদানকারী কর্মীদের লাইন লেগে যায়। এ জলসা যেহেতু ক্ষুদ্র পরিসরে হওয়ার ছিল তাই কর্মী নির্বাচন করাটা একটি কঠিন কাজ ছিল। যাহোক এর জন্য পুরুষ-মহিলা উভয় পক্ষ কর্মী নির্বাচন করে। লাজনারা সম্ভবত কর্মীর এক পঞ্চমাংশ ডিউটি দেওয়ার জন্য বেছে নিয়েছে আর পুরুষরা সম্ভবত কর্মীদের এক তৃতীয়াংশ বাদ দিয়েছে। যারা এ কাজের সুযোগ পায় নি তারা হতাশ হয়েছে। আমি এখানে সর্বপ্রথম ঐ সকল পুরুষ-মহিলা, ছেলে-মেয়ে এবং শিশুদের সম্বোধন করে বলতে চাই- 'আল্লাহ তা'লা উদ্দেশ্য অনুযায়ী পুরস্কৃত করেন' [শিশুদের বলার উদ্দেশ্য হলো, তারাও ডিউটি দিত]। হযরত মসীহ মওউদ(আ.)-এর অতিথিদের সেবা করার যে সদিচ্ছা আপনাদের ছিল, তা পূর্ণ হয়ে গেছে, যদিও আপনারা সেবা করার সুযোগ পান নি, কিন্তু আল্লাহ তা'লা আপনাদের সদিচ্ছার কারণে প্রতিদান থেকে আপনাদেরকে বঞ্চিত করবেন না। যাহোক, আমি দোয়া করি, আল্লাহ তা'লা তাদের সবাইকে সেবার প্রেরণার জন্য উত্তম প্রতিদান দিন।

দ্বিতীয়ত যারা বিভিন্ন বিভাগে কাজ করে থাকে, আমার রীতি হলো জলসা পরবর্তী জুমুআয় আমি কর্মীদের প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করে থাকি। বন্ধুরা আমাকে লিখছেন আর পুরো পৃথিবীর যারা আমাকে পত্র লিখে তারা এই স্বেচ্ছাসেবকদের প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছেন। যেখানেই যাদের ডিউটি ছিল, তারা সেখানে নিজ দায়িত্ব সুচারুরূপে পালন করেছেন। বৃষ্টির কারণে পার্কিং থেকে গাড়ি বের করা এক পর্যায়ে কষ্টসাধ্য হয়ে যায়। সেখানে স্বেচ্ছাসেবকরা অসাধারণ কাজ করেছেন। আক্ষরিকভাবে কাদা থেকে তুলে বাইরে নিয়ে এসেছে আর এক্ষেত্রে তাদের সাথে কোন কোন সময় অন্য বিভাগের কর্মীরাও যোগ দেয়, যাদের তখন ডিউটি থাকতো না। কেউ কেউ আমাকে লিখেছেন যে, আমরাও এ কাজে অংশ নিয়েছি। পরবর্তীতে পার্কিং-এর এই দুরবস্থা দেখে অন্যত্র পার্কিং-এর ব্যবস্থা করা হয়েছিল। যাহোক প্রথম আর দ্বিতীয় দিন অথবা দ্বিতীয় দিনের

কিছু সময়ে যেসব গাড়ি এসেছিল সেগুলোসেই পার্কিং থেকে বের করা বড় কঠিন কাজ ছিল আর সেই সমস্যা ক্যামেরার চোখ দেখে ফেলে এবং এম.টি.এ. পুরো জগৎকে দেখিয়েও দিয়েছে। এর ফলে পৃথিবীর বিভিন্ন দেশে আহমদী এবং অ-আহমদী যারাই এই দৃশ্য দেখছিলেন, তারা খুব অবাক হয়েছেন। বরং অ-আহমদী ও অমুসলিমরা এই দৃশ্য দেখে বলেছে, আজকের পৃথিবীতে এমন দৃশ্য অবিশ্বাস্য। উচ্চপদস্থ কর্মকর্তা হোক বা নিম্নপদস্থ- সবাই গাড়িগুলো কাদা থেকে বের করার জন্য কাদায় মাখামাখি হয়ে গিয়েছিল। এরাই ঐসকল লোক যারা জিনুদের মতো কাজ করে এবং হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর জামা 'তকে আল্লাহ তা'লা এমন লোকই দান করেছেন।

অনুরূপভাবে অন্যান্য বিভাগও রয়েছে, যেমন- পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা বিভাগ, খাদ্য বিভাগ, রান্না বিভাগ ইত্যাদি। এছাড়া জলসার প্রারম্ভে প্রস্তুতমূলক যেসব কাজ ছিল তা হলো, জলসার ব্যবস্থাপনা বিভাগ, তাঁবু নির্মাণ, ট্রাক ইত্যাদি বিছানো অথবা জলসার প্রারম্ভিক যেসব কাজ ছিল তা সম্পাদন করার জন্য কয়েক সপ্তাহ ধরে একাধারে স্বেচ্ছাসেবীরা আসতে থাকে। এছাড়া এখন সরঞ্জাম গুটানোর জন্যও তারা কয়েকদিন শ্রম দিচ্ছেন। অতএব এভাবে বিভিন্ন বিভাগ রয়েছে। এদের সবার কাজ দেখে এম.টি.এ. এবং লাইভ স্ট্রীমিং এর মাধ্যমে যারা জলসা উপভোগ করছিলেন তারা খুব প্রভাবিত হন। আগমনকারী অতিথিরাও কৃতজ্ঞ ছিলেন আর এম.টি.এ. পৃথিবীকে যে দৃশ্য দেখিয়েছে আর অনুষ্ঠান দেখানোর জন্য বা বিভিন্ন দৃশ্য দেখানোর জন্য যেসব প্রোগ্রাম বানিয়েছে, তাতে তারা বেশ শ্রম দিয়েছে। এই দায়িত্ব তারা খুব সুন্দরভাবে পালন করেছে। তারা কেবল পৃথিবীর মানুষকেই জলসা দেখায় নি, বরং পৃথিবীর বিভিন্ন দেশে যারা সংবন্ধভাবে জলসা দেখেছে তাদের দৃশ্যও আমাদেরকে জলসাগাহে দেখিয়েছে এবং পুরো পৃথিবীকেও দেখিয়েছে। অতএব জলসার এই কার্যক্রম, অর্থাৎ কর্মীদের প্রারম্ভিক কাজকর্ম থেকে শুরু করে জলসা চলাকালে যারা কাজ করেছে, এরপর জলসাগাহে অনুষ্ঠিত জ্ঞানগর্ভ ও তরবিয়তী প্রোগ্রাম, বক্তৃতা ইত্যাদি, এম.টি.এ.এমনভাবে দেখিয়েছে যে, পৃথিবীর সকল দেশের আহমদী ও অ-আহমদী দর্শক অবাক হয়েছে এবং কৃতজ্ঞতাও প্রকাশ করেছে যে, আমরা এমন দৃশ্য দেখার সৌভাগ্য লাভ করেছি। এটি এক আন্তর্জাতিক ঘরের চিত্র অঙ্কন করেছিল।

অতএব আমি পুরুষ নারী নির্বিশেষে সকল কর্মীর প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি, কেননা এমন প্রতিকূল পরিস্থিতিতে আর তাদের জন্য এক অর্থে আপাতকালীন সিংহাস্ত ছিল, অধিকন্তু প্রতিকূল আবহাওয়া, এতদসঙ্গেও সকলেই নিঃস্বার্থভাবে কাজ করেছেন এবং জলসায় যথাযথভাবে দায়িত্ব পালন করেছেন। পৃথিবীর বিভিন্ন দেশ থেকে যারা জলসা দেখেছে তাদের পক্ষ থেকেও আমি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি, কেননা তাদের পক্ষ থেকেও কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপনমূলক পত্র আমার কাছে আসছে। আমি ভেবেছিলাম, কর্মীদের প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করে আজ আমার ধারাবাহিক খুতবার বিষয় বর্ণনা করব, কিন্তু পৃথিবীর বিভিন্ন দেশ থেকে জলসা সংক্রান্ত ভাবাবেগ এবং জলসা শোনার পর সুখকর ফলাফল, আহমদী এবং অ-আহমদীদের আবেগের অসাধারণ বিঃপ্রকাশ সংক্রান্ত রিপোর্ট এবং পত্র এত বিপুল সংখ্যায় আসছে যে, আমি ভাবলাম স্থায়ী রীতি অনুসারে এবছরও উক্ত ভাবাবেগ এবং কৃপাবারির উল্লেখই আজকের খুতবায় করা উচিত। সবগুলো উল্লেখ করা সম্ভব নয়। উদাহরণস্বরূপ আমি কয়েকটা নিয়েছি।

এ বছরের অনন্য ব্যবস্থাপনার অধীনে অনুষ্ঠিত জলসা আল্লাহ তা'লার কৃপার এমন দ্বারসমূহ উন্মুক্ত করেছে যার ফলে মানুষ আল্লাহ তা'লার কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করত তাঁর সম্মুখে বিনত না হয়ে পারে না। এমন বিরূপ পরিস্থিতি সত্ত্বেও আল্লাহ তা'লা জামা'তের প্রতি কতই না কৃপা করে যাচ্ছেন। লোকজন সাধারণভাবে একটি ঘটনার কথা উল্লেখ করেছেন যে, এ বছর আন্তর্জাতিক বয়আত অনুষ্ঠিত হয় নি যার জন্য তারা অধীর আগ্রহে অপেক্ষমান ছিলেন। যাহোক এই অবস্থায় বয়আতের ব্যবস্থা করা কঠিন ছিল, অপারগতা ছিল।

এখন আমি সংক্ষেপে কিছু রিপোর্ট এবং কতিপয় অনুভূতি বর্ণনা করছি। এ বছর প্রথমবার জামা'তগুলো লাইভ স্ট্রীমিংয়ের মাধ্যমে জলসায় যোগ দিয়েছে, অর্থাৎ নিজেদের স্থানে বসে জলসা শ্রবণ করছিল এবং এখানে জলসাগাহে টিভির পর্দায় তাদেরকে দেখা যাচ্ছিল। যুক্তরাজ্যে ৫টি স্থানে সমষ্টিগতভাবে ব্যবস্থা ছিল এবং অন্য কতক দেশে বেশ কয়েক ঘন্টা সময়ের পার্থক্য সত্ত্বেও মানুষ সেখানে বসে জামা'তীভাবে জলসা শুনছিল, যাদের মাঝে রয়েছে অস্ট্রেলিয়া, ইন্দোনেশিয়া, গুয়াতেমালা, বাংলাদেশ প্রভৃতি জামা'ত। যুক্তরাজ্য ছাড়াও ২২টি দেশে ৩৭টি স্থানে সরাসরি সম্প্রচার এর মাধ্যমে বন্ধুরা জলসা সালানায় অংশগ্রহণ করেছেন। মহিলাদের পক্ষ থেকেও প্রথমবারের মতো লাইভ স্ট্রীমিং এর ব্যবস্থা করা হয়েছিল। এ কারণে মহিলারাও বিভিন্ন দেশ থেকে অত্যন্ত আনন্দের বিঃপ্রকাশ করেছে। একটি ধারণা অনুযায়ী মহিলাদের যে অধিবেশন ছিল, তাদের উদ্দেশ্যে প্রদত্ত বক্তৃতায় ৩০-৩৫হাজারের কাছাকাছি মহিলা সদস্য উক্ত প্রোগ্রাম দেখেছে এবং শুনছে। এতে অংশ নেওয়া দেশগুলোর মাঝে রয়েছে আমেরিকা, কানাডা, গুয়াতেমালার কোথাও দুই স্থানে, কোথাও তিন স্থানে, কোথাও চার স্থানে কেন্দ্র বানানো হয়েছিল, গিয়ানা, অস্ট্রেলিয়া, ইন্দোনেশিয়া, বাংলাদেশ, মরিশাস, কাবাবীর, ভারত, বুরকিনা ফাসো, ঘানা, নাইজেরিয়া, গাম্বিয়া, তানজানিয়া,

ফ্রান্স, সুইজারল্যান্ড, জার্মানী, সুইডেন, বেলজিয়াম, ফিনল্যান্ড, হল্যান্ড প্রভৃতি।

নাইজারে ঈসা সাহেব নামে এক অ-আহমদী বন্ধু জলসার তিন দিন মিশন হাউজে নিয়মিত আমার বক্তৃতাগুলো শ্রবণ করতে আসেন। তিনি বলেন, পূর্বে আমি শুনেছিলাম, জামা'তে আহমদীয়া ইসলাম বিরোধী এবং তারা মসজিদে টেলিভিশন রেখেছে যা বৈধ নয়। কিন্তু জলসা দেখার পর বুঝতে পারলাম, যদি পুরো মুসলিম বিশ্ব এমন হয়ে যায় যেভাবে আহমদীয়াত ঐক্যবন্ধভাবে থাকে এবং ইসলামের বাণী প্রচার করছে, তাহলে মুসলমানরা এতটা শক্তিশালী হয়ে যাবে যে, পৃথিবীর কোন শক্তি ইসলামের বিরুদ্ধে মুখ খুলতে পারবে না। জামা'তে আহমদীয়ায় যে ঐক্য ও ভ্রাতৃত্ববোধ রয়েছে, যা আমি জলসায় প্রত্যক্ষ করেছি, তা আমার দৃষ্টিতে সত্যতার একটি প্রমাণ।

এরপর জাম্বিয়া থেকে নও মুবাইন আহমদী সদস্যদের পাশাপাশি কতক অ-আহমদীও জলসা দেখেছে। সেখানে এক স্থানে ৩৫জন অ-আহমদী সমবেত ছিল। এক খ্রিস্টান শিক্ষক জলসার প্রোগ্রাম শুনে এই অভিব্যক্তি ব্যক্ত করেছেন যে, আজ আমি জলসার অনুষ্ঠান শুনে অনেক খুশি হয়েছি। আমি ইসলামি শিক্ষার জ্ঞানার্জন করেছি। তিনি আরো বলেন, আমার বিবেক বৃদ্ধি অনুযায়ী এখন আমি বুঝতে পেরেছি যে, ইসলামই একমাত্র সত্য ধর্ম এবং পৃথিবীতে এমন কোন ধর্ম নেই যারা অভাবীদের সাহায্য করে। আমি অনেক কিছু শেখার সুযোগ পেয়েছি।

পুনরায় গ্যাবন-এর মুবাল্লেগ ইনচার্জ লিখেন, অমুসলিম এক পুলিশ অফিসার সঙ্গীক জলসার প্রোগ্রাম দেখতে মিশন হাউজে আসেন। এর পূর্বে জামা'ত সম্পর্কে তেমন আগ্রহ দেখাতেন না। কিন্তু জলসায় লেবাননের এক নব-আহমদীর আহমদীয়াত গ্রহণের ঘটনা শুনে জিজ্ঞেস করেন, জলসার পর আমি কীভাবে এম.টি.এ. দেখতে পারব? তখন তাকে বলা হয়, ইউটিউব এর মাধ্যমেও এম.টি.এ. দেখতে পারেন। তিনি তাৎক্ষণিকভাবে নিজের মোবাইলে ইউটিউবে এম.টি.এ. ফ্রান্স চ্যানেল বের করেন এবং জলসা দেখতে শুরু করেন। তিনি বলেন, এখন আমি এই চ্যানেলে আহমদীয়া জামা'ত সম্পর্কে আরো জানতে পারব।

নাইজেরিয়া থেকে একজন অ-আহমদী বন্ধু জলসার অনুষ্ঠান শুনে বলেন, এই জলসার কার্যক্রম দেখে আমি নিশ্চিত হয়েছি, পৃথিবীতে যদি কোন সত্য ফির্কা থেকে থাকে তবে তা হলো আহমদীয়া জামা'ত; আমি অনতিবিলম্বে এই ফির্কায় যোগদান করব। একজন অ-আহমদী বন্ধু জলসা সম্পর্কে অনুভূতি ব্যক্ত করতে গিয়ে বলেন, নিশ্চিতভাবে এটি সত্যনিষ্ঠদের জামা'ত; এটি মু'মিনদের জামা'ত। আমি দেখেছি, মুসলিমদের মধ্যে স্বেচ্ছাসেবকগণ নিজ নিজ কাজে ব্যস্ত ছিল; তারা অতিথিবৃন্দের জন্য স্বাচ্ছন্দ্যের ব্যবস্থা করছিল। অনুরূপভাবে মহিলাদের উদ্দেশ্যে আমার ভাষণ সম্পর্কে তিনি তার মুগ্ধতার কথা ব্যক্ত করেন।

জাপানের মুবাল্লেগ ইনচার্জ সাহেব লিখেন, মুশিমা উসামি সাহেব নামে হিরোশিমার একজন জাপানি অ-আহমদী বন্ধু যিনি আমি যখন হিরোশিমা গিয়েছি সেখানেও উপস্থিত ছিলেন এবং আতিথ্য করেছিলেন আর ২০১৭ সনের শান্তি সম্মেলনেও যোগদান করেছেন, তিনি বলেন, আমি এখন জলসা দেখছি। আজ ০৬ আগস্ট তারিখের খুতবা শুনেও জাপান জামা'তের সেবার কথা মনে পড়ে গেল যে, জামা'তের ২য় খলীফা হযরত খলীফাতুল মসীহ সানী (রা.) জুম্ম'আর দিনেই ১০ই আগস্ট ১৯৪৫ ইং তারিখে হিরোশিমায় সংঘটিত পারমাণবিক ধ্বংসযজ্ঞ সম্পর্কে কিভাবে আওয়াজ তুলেছিলেন। এটি ছিল হিরোশিমার পক্ষে উথিত প্রথম কণ্ঠস্বরগুলোর অন্যতম; এরপর বর্তমান খলীফার হিরোশিমা সফর হয়। তখনকার শান্তি ও সম্প্রীতির বার্তাও আমার জন্য বিশেষ অর্থবহ। হিরোশিমা দিবসে আজ এম.টি.এ. দেখে প্রথমত আমার ইচ্ছা হলো, এম.টি.এ. আফ্রিকার মতোই এম.টি.এ. জাপানও যেন অতিসত্তর প্রতিষ্ঠিত হয় আর জলসার পরিবেশ ও বিশ্ববাসীর সমাবেশ দেখে প্রতিনিয়ত আমার মনে এই অনুভূতি জাগে যে, গোটা বিশ্বকে একই মঞ্চে সমবেত করার লক্ষ্যে এবং পৃথিবীতে শান্তি ও সম্প্রীতি প্রতিষ্ঠাকল্পে আহমদীয়া জামা'তের ভূমিকা কতটা তাৎপর্যপূর্ণ!

লুসাকা জাম্বিয়া থেকে একজন অ-আহমদী বন্ধু বলেন, আজকে আপনাদের খলীফার কাছ থেকে আমি একটি বিষয় শিখেছি, ইসলামে নারীর মতামত প্রকাশের পূর্ণ স্বাধীনতা সংরক্ষিত রয়েছে আর ইসলাম নারীকে বিয়ে-শাদির ক্ষেত্রে নিজের পছন্দমত জীবনসঙ্গী নির্বাচনের পূর্ণ অধিকার প্রদান করে, অথচ কোন কোন সমাজে জোরপূর্বক বিয়ে-শাদি করিয়ে দেয়া হয় এবং মানবাধিকারের প্রতি লক্ষ্য রাখা হয় না। অতঃপর তিনি বলেন, নারী অধিকারের প্রতি জোর তাগিদ প্রদানের ক্ষেত্রে ইসলামই একমাত্র ধর্ম। তিনি বলেন, ইসলাম পুরুষকে একাধিক বিয়ের অনুমতি প্রদানের পাশাপাশি ন্যায়ের ওপর প্রতিষ্ঠিত থাকার ব্যাপারেও জোর তাগিদ প্রদান করে যে, যদি ন্যায়বিচার করতে না পার তবে একটি বিয়েই যথেষ্ট। এটি অত্যন্ত সুন্দর ইসলামী শিক্ষা এবং আহমদীয়াত-ই এর পতাকাবাহী।

এরপর নাইজার-এর তাসাওয়া প্রদেশ থেকে একজন অ-আহমদী বন্ধু মামন গালি সাহেব বলেন, এটি আমার জীবনের প্রথম জলসা ছিল এবং আমি বেশ মুগ্ধ হয়েছি। অন্যান্য মুসলিম ফির্কাগুলো যদি এই আদর্শ ধারণ করে তবে নিশ্চিতভাবে পৃথিবীতে মুসলমানরা উন্নতির সোপান অতিক্রম করবে। এরপর নাইজার থেকে একজন অ-আহমদী প্রকৌশলী উসামা সাহেব বলেন, এতগুলো দেশের প্রতিনিধিত্ব

আর মানুষ, ভাষা ও সংস্কৃতিগত বৈচিত্র্য থাকা সত্ত্বেও সবাই যে আনুগত্য প্রদর্শন করছিল আর করোনার মতো প্রাণঘাতী রোগ সত্ত্বেও এত নিখুঁত ব্যবস্থাপনা সত্যিকার অর্থেই দেখার মতো ছিল। নাইজারের আমীর সাহেব লিখেন, অ-আহমদী মেহমান মরিয়ম সাহেবা বলেন, আজ আহমদীয়া জামা'তের ইমামের বক্তৃতা শুনে নারীর অধিকার এবং নারীর দায়-দায়িত্ব উভয় বিষয়ে প্রকৃত ধারণা পেয়েছি। অন্যথায়, এখানে আফ্রিকায় নারীরা যে হীন জীবন যাপন করছে উন্নত বিশ্বে তা কল্পনা করাও দুষ্কর। আর আপনাদের কর্ম যদি কথার সাথে সামঞ্জস্য রাখে, তিনি লিখেন, যদি আহমদীদের কথা ও কাজে মিল থাকে তাহলে আপনাদের চেয়ে ভালো আমি আর কাউকে দেখি না। অতএব, প্রত্যেক আহমদীকে নিজ নিজ পরিবারে এই শিক্ষার আদর্শও প্রদর্শন করতে হবে। এসব শুধু বক্তৃতার জন্য নয়, বরং ইসলামের প্রকৃত শিক্ষার যে প্রভাব মানুষের ওপর পড়েছে তা যেন প্রতিষ্ঠিতও হয়।

নাইজারের জনৈক অ-আহমদী বন্ধু ফরিদ মু সা সাহেব নারী অধিকার সংক্রান্ত বক্তৃতার প্রশংসা করেছেন। এছাড়া একজন অ-আহমদী মহিলা মরিয়ম ইলিয়াস সাহেবা বলেন, নারীর অধিকার সম্পর্কে যেসব কথা আহমদীয়া জামা'তের ইমাম বলেছেন এগুলো যে ইসলামী শিক্ষা তা জেনে নারী হিসাবে আমি গর্বিত। হায়, এ বিষয়টি যদি সবাই বুঝে যেত তাহলে পৃথিবী জান্নাতে পরিণত হতো।

নাইজারের এক অ-আহমদী মহিলা নাফিসা আদমু স বলেন, আমি প্রথমবার আহমদীয়া জামা'তের ইমামের বক্তৃতা শুনেছি আর আমার কাছে এ বিষয়টি দিবালোকের ন্যায় স্পষ্ট হয়ে গেছে যে, মহানবী (সা.) নারীদের যে সম্মান ও মর্যাদা দিয়েছেন আজ যদি বিশ্বে কেউ সেই শিক্ষা বাস্তবায়ন করে থাকে তা কেবল আহমদীয়া জামা'তই করছে। অতএব, আমি পুনরায় একথাই বলবো যে, প্রত্যেক আহমদী পুরুষের জন্য এটি খুবই চিন্তার বিষয়, নিজেদের আচার-আচরণ নিজ ঘরে সঠিক রাখুন; বিশ্ববাসীকে ধোঁকা দিবেন না।

নাইজারের আমীর সাহেব লিখেন, একজন অ-আহমদী বন্ধু আলহাজ্ব হোসেন সাহেব পেশাগতভাবে একজন ব্যবসায়ী। তিনি খুবই ব্যস্ত থাকেন। কিন্তু তাকে যখন জলসায় আমন্ত্রণ জানানো হয় তিনি তা গ্রহণ করেন। জলসা শেষে তিনি বলেন, আমি প্রথাগতভাবে আপনাদের জলসায় এসেছিলাম। ভেবেছিলাম জাগতিক কোন মেলা হবে হয়ত, কিন্তু আমি যখন জলসা শুনা আরম্ভ করি তখন আমি দৃঢ় সংকল্পবদ্ধ হই যে, নিয়মিত তিনদিনই আসব। আমাকে যে জিনিসটি সবচেয়ে বেশি প্রভাবিত করেছে তা হলো, জলসার পরিবেশ। স্বেচ্ছাসেবকদের কাজ করতে দেখে মনে হয়েছে, এদের হৃদয়ে এক বিশেষ আবেগ রয়েছে যা তাদেরকে শক্তি যোগাচ্ছে, নইলে বস্তবাদী লোকদের পক্ষে এটি সম্ভবপর নয়।

গিনি কনাক্রির মুবাল্লেগ ইনচার্জ সাহেব বলেন, কিনিয়ার অঞ্চলের স্থানীয় মুবাল্লেগ সাহেব বলেন, সেই অঞ্চলের মেয়রকে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল। এতে তিনি বলেছিলেন যে, আমি অসুস্থ, কিন্তু আমার ছেলে যাবে। সে যখন এসেছে তখন লাজনাদের উদ্দেশ্যে আমার বক্তৃতা শুরু হচ্ছিল। সেখানে বিদ্যুৎ বিভ্রাট লেগেই থাকে আর এখন হলো বর্ষাকাল। একবার বিদ্যুৎ চলে গেলে কয়েক ঘণ্টা বিদ্যুৎ থাকে না। তিনি বলেন, অনুষ্ঠান শুরু হতে যাচ্ছিল এমন মহুর্তে বিদ্যুৎ চলে যায়, মেহমানরাও এসে গিয়েছিলেন আর জেনারেটরেরও কোন ব্যবস্থা ছিল না। মুবাল্লেগ সাহেব বলেন, আমরা দোয়া করি যে, আল্লাহ তা'লা! জামা'তের সত্যতার জন্য আজকে মোজেয়া দেখাও আর বিদ্যুৎ বহাল করে দাও। তিনি বলেন, আমরা আবেগঘন হৃদয়ে দোয়া করি। আমি বক্তৃতার জন্য ডাইসে আসার পূর্বেই বিদ্যুৎ চলে আসে এবং তিনি বলেন, আল্লাহ তা'লা আমাদের মতো যুগ মসীহর অধম দাসদের দোয়া শুনেছেন এবং প্রতিশ্রুত মসীহ এবং ইসলামের সত্যতার জন্য নিদর্শন দেখিয়েছেন যার প্রভাব আমাদের মেহমানদের হৃদয়েও পড়েছে। আশ্চর্যের বিষয় হলো, বক্তৃতা শেষ হতেই আবার বিদ্যুৎ চলে যায়। তিনিও একই কথা বলেন যে, এত পূর্ণাঙ্গীণ বক্তৃতা আমরা কখনো শুনিনি এবং সাধারণ মুসলমানরা জামা'ত সম্পর্কে যে গুজব ছড়িয়ে রেখেছে তা সবই ভ্রান্ত।

ক্যামেরুনের থেকে সেখানকার মুয়াল্লেগ সাহেব বলেন, ক্যামেরুনের উত্তরাঞ্চলের মারওয়া শহরের নিকটবর্তী একটি গ্রামের প্রধান আলহাজ্ব উসমান সাহেব, যিনি অ-আহমদী, তিনি জলসার পুরো কার্যক্রম এম.টি.এ. আফ্রিকার মাধ্যমে দেখে বলেন, আমরা শৈশব থেকে শুনে আসছিলাম যে, ইমাম আহমদী আসবেন, সারা বিশ্ব তাঁকে দেখবে। আজ জলসার কার্যক্রম দেখে আমার দৃঢ় বিশ্বাস হয়েছে যে, এই জামা'ত সত্যিই ইমাম আহমদীর জামা'ত যাকে পুরো বিশ্ব এখন দেখছে। অনেক দেশের লোক নিজ নিজ দেশ থেকে এম.টি.এ. 'র মাধ্যমে জলসায় যোগ দিয়েছিলেন। তারা আহমদীয়া জামা'তের ইমামকে দেখেছিলেন এবং তাঁর কথাও শুনছিলেন। আল্লাহর নবীর ভবিষ্যদ্বাণী আজ আমি পূর্ণ হতে দেখেছি।

মালির আমীর সাহেব জলসার মাধ্যমে বয়আত সম্পর্কে লিখেন, কিতা শহরের একজন শিক্ষক উমর বারী সাহেব ফোন করে বলেন, আমি আহমদী নই, কিন্তু তা সত্ত্বেও শুধু আমিই নই বরং পরিবারের সকল সদস্য অত্যন্ত একগ্রতার সাথে জলসার অনুষ্ঠানটি শুনেছি আর বিশেষত যখন যুগ খলীফার কথার মাঝে বিভিন্ন নারা উচ্চিকৃত করা হতো তখন আমাদের ঘরের সকলেই উচ্ছসিত হয়ে আমরাও

নারা উত্তোলিত করতাম। উমর বারী সাহেব বলেন, তারা অতিশীঘ্র আহমদীয়া কার্যালয়ে এসে নিজ পরিবারসহ আহমদীয়া জামা'তে অন্তর্ভুক্ত হবেন, ইনশাআল্লাহ।

ক্যামেরুনের মুবাল্লেগ ইনচার্জ সাহেব বলেন, ক্যামেরুনের থেকে প্রধান ইমাম ডাওয়াল ফারুক সাহেব বলেন, আমি এম.টি.এ. আফ্রিকার মাধ্যমে জলসার বিভিন্ন বক্তৃতা শুনেছি। এই জামা'তকে মানুষ কাফের বলে এবং জঙ্গী সংগঠন বলে। স্টেজের পেছনে ব্যাকগ্রাউন্ডে বড় অক্ষরে লেখা খাতামান্নাবীঈন-এর আয়াতই তাদের আপত্তির উত্তর ছিল। এখন ইনশাআল্লাহ এম.টি.এ. 'র মাধ্যমে জামা'ত সম্পর্কে অনেক ভুল ধারণার অপসারণ হবে।

তানজানিয়ার আমীর সাহেব লিখেন, আরোশা রিজিওন থেকে এক অ-আহমদী বোন জাবু সাহেবা বলেন, এই প্রথমবার আমি জলসা সালানা দেখেছি। এত শান্তিপূর্ণ জনসমাবেশ আমি আমার সারা জীবনে কখনো দেখি নি। সাধারণত জনসমাবেশে মানুষ হৈচৈ করে এবং মানুষকে ধরে রাখার জন্য বিভিন্ন ধরনের হাস্যকর অনুষ্ঠান করা হয়, কিন্তু এই জলসায় এমন কিছুই ছিল না, বরং প্রতিটি অনুষ্ঠানে ইসলামের প্রকৃত শিক্ষা সম্পর্কে আলোচনা হচ্ছিল। এতে কোন সন্দেহ নেই যে, খলীফার প্রতি আহমদীদের ভালোবাসার কোন দৃষ্টান্ত পৃথিবীতে খুঁজে পাওয়া যাবে না।

এরপর ক্যামেরুনের মারওয়া শহরের একজন স্থানীয় প্রধান এসব কার্যক্রম দেখে বলেন, এটি জামাতের শ্রেষ্ঠত্ব যে, এত অধিক ভাষায় জলসা সালানার কার্যক্রমের অনুবাদ হচ্ছে আর মানুষ এ থেকে উপকৃত হচ্ছে। আমি জলসার মাধ্যমে লাভবান হয়েছি আর আমার জ্ঞান বৃদ্ধি পেয়েছে। আর এম.টি.এ. একটি মূর্তমান বরকত। আমি এখন ক্যাবল সংযোগ নিব এবং নিজ ঘরে বসে এম.টি.এ. উপভোগ করব আর নিজের জ্ঞান বৃদ্ধি করব। এখন অ-আহমদীরাও এম.টি.এ. 'র মাধ্যমে প্রভাবিত হয় আর যারা ধর্মীয় খাদ্যভাণ্ডার থেকে উপকৃত হতে চায় তারা এ থেকে উপকৃত হয়। আর আধ্যাত্মিকভাবে উন্নতি করতে হলে এটিই উন্নতির রহস্য। আহমদীদেরও এম.টি.এ. 'র প্রতি পূর্বাপেক্ষা অধিক মনোযোগ দেওয়া উচিত।

গ্যাবন-এর মুবাল্লেগ ইনচার্জ সাহেব লিখেন, একজন নবআহমদী লিখেন, সত্যিকার অর্থেই এটি সারা পৃথিবীর জলসা যাতে আমরাও অংশগ্রহণ করেছি এছাড়া অন্যান্য অগণিত দেশ থেকেও মানুষ এতে অংশগ্রহণ করেছে। এ বিষয়টিও আমাদের ঈমানকে সুদৃঢ় করেছে। সময়ের ব্যবধান সত্ত্বেও সারা পৃথিবীতে মানুষ জলসায় বসে আছে, এই দৃশ্য কেবল আহমদীয়া জামা'তই উপস্থাপন করতে পারে। অন্যান্য মুসলমানদের পক্ষে এটি সম্ভবই নয়।

জাম্বিয়ার পূর্ব প্রদেশের লুসাজায়া শহরের নওমোবান্দ আলী সাহেব নিজ এলাকার আঞ্চলিক প্রধানও বটে। তিনি বলেন, আমরা খ্রিস্টধর্ম থেকে আহমদী হয়েছি এবং আমাদের গ্রামে ২০২১ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে আহমদীয়াত প্রতিষ্ঠিত হয়। এরপর অনেকবার অ-আহমদী আলেমগণ আমাদের এলাকায় আসে এবং আমাদের হৃদয়ে আহমদীয়াত বিরোধী সংশয়-সন্দেহ সৃষ্টি করার চেষ্টা করে। যতদিন খ্রিস্টান ছিলাম ততদিন কেউ কিছু জিজ্ঞেস করতে আসে নি। সেইমাত্র আহমদী হয়ে গেলাম তখন অ-আহমদী আলেম-উলামা তাদের ধর্ম পরিশুদ্ধ করতে এসে পড়ে। তিনি বলেন, এবার আমরা জলসা সালানা যুক্তরাজ্য সরাসরি দেখার সুযোগ পেয়েছি। আমরা জীবনে প্রথম এমন সুশৃঙ্খল জলসার দৃশ্য দেখেছি যেখানে এই মহামারি সত্ত্বেও এত সংখ্যক মানুষ যোগ দিয়েছে আর বিভিন্ন দেশের রাস্ত্রীয় প্রতিনিধিরা নিজেদের ভিডিও বার্তা পাঠিয়েছে। আল্লাহ তা'লার কৃপায় জলসা দেখার পর আমাদের সকল সন্দেহ ও সংশয়ের নিরসন হয়েছে যে, আহমদীয়াত কোন ছোট দলের নাম নয় বরং একটি আন্তর্জাতিক জামা'তের নাম। যুগ-খলীফা যেভাবে নারী এবং অন্যান্যদের অধিকার সম্বন্ধে ইসলামী শিক্ষামালা উপস্থাপন করেছেন তা আমাদেরকে বিশ্বিত করেছে যে, মহিলাদেরও অধিকার রয়েছে, নতুবা আমরা তো আমাদের মহিলাদের কিছুই মনে করতাম না! আমরা এখানে যা কিছু দেখেছি এবং শুনেছি ইনশা'ল্লাহ ফিরে গিয়ে তা অন্যদেরও শুনাবো যাতে তাদের ঈমান সুদৃঢ় হয় আর আমরা (এর ওপর) আমল করার পূর্ণ চেষ্টা করব।

মালয়েশিয়ার একজন নবাগত আহমদী রুসলি বিন মুপাসুলি সাহেব বলেন, জলসা সালানা যুক্তরাজ্য দেখার সুযোগ পেয়ে আমি খোদা তা'লার প্রতি অশেষ কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি, কেননা আমি আহমদীয়া জামা'তভুক্ত হওয়ার এবং যুগ-ইমামকে শনাক্ত করার সৌভাগ্য লাভ করেছি। আমি যুক্তরাজ্যে ছিলাম না, কিন্তু তবুও যুগ-খলীফাকে দেখার ও তাঁর বক্তৃতাসমূহ শোনার সৌভাগ্য আমার হয়েছিল। আহমদীয়া জামা'তের অন্তর্ভুক্ত না হলে আমি এসব আশিস বা কল্যাণ

মসীহ মওউদ (আ.)-এর বাণী

দোয়ার জন্য হৃদয় যখন বেদনায় পূর্ণ হয়ে যায় এবং সকল আবরণকে বিদীর্ণ করে ফেলে, সেই সময় বুঝে যাওয়া উচিত যে দোয়া কবুল হয়েছে। এটি মহান নাম। (মালফুযাত, ৩য় খণ্ড, পৃ: ১০০)

দোয়াপ্রার্থী: Pervez Hossain Sb, Bolpur, Birbhum

থেকে বঞ্চিত থেকে যেতাম। তাই আমি ওয়াদা করছি, আমি সর্বদা খিলাফতের প্রতি বিশ্বস্ত ও অনুগত থাকব।

ব্রাজিলের এক ভদ্রমহিলা প্রিশিলা মারলিন সাহেবা, যিনি কয়েক মাস পূর্বে বয়আত করেছিলেন, তিনি বলেন, আমার সৌভাগ্য যে, আমি প্রথমবারের মতো জলসা সালানা দেখার সুযোগ পেয়েছি। ভাষা না জানা সত্ত্বেও আমি অনেক কিছু শেখার ও জানার সুযোগ লাভ করেছি। আমি খোদা তা'লার প্রতি কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি যে, তিনি আমাকে আহমদীয়াত গ্রহণের সৌভাগ্য দিয়েছেন।

গিনি বাসাও জামা'তের মুবাল্লেগ ইনচার্জ লিখেন, গিনি বাসাও জামা'তের কাসিনী নামক একটি দূরাঞ্চল থেকে চারজন লাজনা সদস্য ৮ কিলোমিটার পথ পায়ে হেঁটে তাদের নিকটবর্তী জামাত মাসরা-তে যুক্তরাজ্য জলসা সালানার অধিবেশন শুনতে উপস্থিত হন। আমার বক্তৃতা শুনে তারা বলেন, আল্লাহ তা'লার কৃপায় আমরা তো পূর্বেই আহমদীয়াত গ্রহণ করেছিলাম, কিন্তু আজ যুগ-খলীফার বক্তৃতা শুনে বুঝতে পারলাম যে, আমরা কত বড় নেয়ামত থেকে বঞ্চিত ছিলাম! আজ আহমদীয়াতে আমাদের ঈমান ষোলআনা পূর্ণ হয়েছে আর আমরা প্রতিজ্ঞা করছি, সর্বদা যুগ-খলীফার খুতবা শোনার জন্য আমরা আসব। দেখুন! আল্লাহ তা'লা তাদের মাঝে কীরূপ পরিবর্তন সৃষ্টি করছেন!

গিয়ানা থেকে সরাসরি লাইভ স্ট্রিমিং এর মাধ্যমে মানুষ জলসায় অংশগ্রহণ করেছিল। একজন নবাগত আহমদী মুজাফফর কিয়ুসী সাহেব বলেন, এটি আমার প্রথম জলসা ছিল এবং এটি আমার জন্য অতীব মহান একটি অভিজ্ঞতা ছিল। বিশেষ করে আহমদী ভাইদের সঙ্গে জলসা দেখতে বসা এবং যুগ-খলীফাকে দেখা ও তাঁর বক্তৃতা শুনা, পুরোটাই আমার জন্য এক অপূর্ব অভিজ্ঞতা ছিল। আমি এর পূর্বে কখনো কোন মহিলাকে এত সুন্দর সুললিত কণ্ঠে তিলাওয়াত করতে শুনিনি। তিনি তিলাওয়াতের ভূয়সী প্রশংসা করেন। অতঃপর তিনি বলেন, আমাদের জামা'তের সদস্যরা বিভিন্ন উপশহর ও গ্রাম থেকে জলসা শোনার জন্য এক জায়গায় সমবেত হয়েছিল যার সবই খিলাফত ও আহমদীয়াতেরই কল্যাণরাজি, যা আল্লাহ তা'লা এই জামা'তকে দান করেছেন। একইভাবে পৃথিবীর বিভিন্ন দেশের জামা'ত সালানা জলসায় ভারুয়ালী যুক্ত হয়েছে এটি দেখাও একটি বিরাট ব্যাপার ছিল। আমি এমন অনেক দেশ দেখেছি যাদের সম্পর্কে আমার কোন জ্ঞান ছিল না যে, সেখানেও আহমদীয়া জামা'ত পৌঁছে গেছে। অনুরূপভাবে এটিও দেখেছি যে, কীভাবে জামা'তের সদস্যরা মিলেমিশে জলসার জন্য কাজ করছে।

যুক্তরাজ্যের এক ভদ্রলোক যিনি ব্যাংকে চাকরি করেন, তিনি ব্যাংক থেকে ছুটি নিয়ে জলসার জন্য স্বেচ্ছাসেবী হিসেবে কাজ করছেন এবং নিজ গাড়িতে ঘুমাচ্ছেন। এসব বিষয় এটি প্রমাণ করে যে, জামা'তের সদস্যদের মাঝে নিষ্ঠা রয়েছে এবং তারা ত্যাগ স্বীকার করছে। বক্তৃতামালা থেকে বিভিন্ন অধিকার সম্পর্কিত জ্ঞান অর্জন করেছি। এভাবে তিনি স্বীয় আবেগানুভূত প্রকাশ করেছেন। মরিশাসের একজন নবআহমদী সাফওয়ান নামক সাহেব লাইভ স্ট্রিমিংয়ের মাধ্যমে প্রথমবার জলসায় অংশগ্রহণের সৌভাগ্য লাভ করেন। তিনি বলেন, নিঃসন্দেহে এ ধরনের অংশগ্রহণ আমাকে খিলাফতের অধিক সান্নিধ্যে এনেছে। যুগ খলীফার প্রতিটি কথা আমার হৃদয়ে প্রভাব ফেলেছিল। জামা'তের অন্তর্ভুক্ত হওয়ার সিদ্ধান্তে আমি খুবই আনন্দিত। এম.টি.এ. 'র অনুষ্ঠানমালার মাধ্যমে আমি হযরত মসীহ মওউদ (আ.) সম্পর্কে অনেক কিছু শিখি।

অস্ট্রিয়া থেকে আশরাফ জিয়া সাহেব বলেন, ডোনা টিলা সাহেবা এ বছরের প্রারম্ভে বয়আত গ্রহণ করেন। তিনি বলেন, যুগ খলীফা যা-ই বলেছেন তা আবেগকে উদ্দীপ্ত করছিল। তাঁর বক্তৃতাগুলো চলাকালে আমার অশ্রু ঝরছিল। সত্যিকার অর্থেই ইসলাম জীবনপ্রদ এবং সত্য ও ন্যায়ের পথ। আমার জীবন ধীরে ধীরে সম্পূর্ণ পাল্টে যাচ্ছে। আমি আল্লাহ তা'লার নিকট খুবই কৃতজ্ঞ যে, তিনি আমাকে আহমদীয়াত গ্রহণের সৌভাগ্য দিয়েছেন। ইনি একজন অস্ট্রিয়ান জলসায় অংশগ্রহণের পর আহমদীয়াত গ্রহণের অনেক ঘটনা রয়েছে।

আইভরি কোস্ট থেকে একজন অ-আহমদী বন্ধু হাসান সাহেব বলেন, জলসার তিন দিনের পুরো অনুষ্ঠান দেখার সৌভাগ্য হয়েছে। খুবই ঈমান উদ্দীপক ছিল। তিনি বলেন, মিথ্যা দীর্ঘ স্থায়ী হয় না, তা নিজে নিজেই ধ্বংস হয়ে যায়। কিন্তু সত্য স্থায়ীভাবে প্রতিষ্ঠিত থাকে। এ রীতি অনুযায়ী প্রতিনিয়ত আহমদীয়া জামা'তের উন্নতি স্বয়ং এর সত্যতার প্রমাণ। তিনি বলেন, সালানা জলসা সমাপ্ত হবার পর আমরা ক'জন বন্ধু একটি রেস্টোরাইন আলাপ করছিলাম। একজন অপরিচিত লোক আমাদের কথা শুনে বলে, বর্তমানে ইসলামের প্রকৃত শিক্ষা পালনকারী কোন সম্প্রদায় যদি থেকে থাকে তবে তা শুধুমাত্র আহমদীয়া জামা'তই রয়েছে। এটুকু বলে সেই অপরিচিত ব্যক্তি তো চলে যায়, কিন্তু আমাদের কথার সত্যায়ন করে যায় যে, আহমদীয়াত শুধু কথায় নয় বরং বাস্তবিক অর্থেও প্রকৃত ইসলাম পালনকারী। এরপর হাসান সাহেব আমাদের মুয়াল্লেমের সাথে সাক্ষাৎ করেন এবং বলেন, আমি বয়আত করে আহমদীয়াত গ্রহণ করতে চাই। এখন আমি বেশিদিন নিজেই এ সত্য থেকে বঞ্চিত রাখতে পারব না।

কঙ্গো ব্রাযিলের মুবাল্লেগ ইনচার্জ বলেন, গাম্বুয়া জামা'তে পুরো তিন দিন টিভি ও রেডিওতে জলসার সব অনুষ্ঠান সরাসরি সম্প্রচারের সৌভাগ্য হয়। ঐ

অঞ্চলে কেবল একটিই টিভি স্টেশন রয়েছে এবং সেটিতে আমাদের জলসার প্রোগ্রাম সম্প্রচারিত হয়। একটি সমীক্ষা অনুযায়ী চার হাজার লোক জলসা দেখে ও শুনে থাকবে। গম্বুয়ার আশপাশের ত্রিশটি গ্রাম্য জামা'তও রেডিওর মাধ্যমে সালানা জলসায় অংশ নেয়। ঐ অঞ্চলগুলোতে বিদ্যুত সংযোগ নেই, তাই মানুষ রেডিওর মাধ্যমে শুনে থাকে। তিনি এখানে আমার যত বক্তৃতা হয়েছে সেগুলো স্থানীয় ভাষা লাঞ্জালায় যে অনুবাদ হয়েছে তা-ও শুনেছেন। তিনি বলেন, আলহামদুলিল্লাহ, অনুষ্ঠান অত্যন্ত সফল ছিল যার বহিঃপ্রকাশ আপন পর সবাই করেছে। তিন দিনই সর্বত্র জলসা সালানার পরিবেশ বিরাজমান ছিল। যেভাবে জলসায় আয়োজন করা হয় ঠিক সেভাবেই খাবারের ব্যবস্থা করা হয়েছিল। জলসা চালাকালীন সময়ে আল্লাহ তা'লার কৃপায় ১২জন ব্যক্তি বয়আত করে আহমদীয়া মুসলিম জামা'তে অন্তর্ভুক্ত হওয়ার তৌফিক পেয়েছে।

গিনি বাসাও-এর মুবাল্লেগ লিখেছেন, আল্লাহ তা'লার কৃপায় অধিকাংশ নবআহমদী আহমদীয়াত গ্রহণের পর নিজ নিজ অঞ্চলে এবং নিজেদের আত্মীয়স্বজনের মাঝে অনেক তবলীগ করছে। যুক্তরাজ্যের বার্ষিক জলসার কল্যাণময় সময়ে বন্ধুদেরকে যখন জলসার অনুষ্ঠানমালা দেখার আহ্বান জানানো হয় তখন সকল নবাগত আহমদী সদস্যরা তাদের অ-আহমদী আত্মীয়স্বজন ও বন্ধুবান্ধবকে জলসায় আমার যে তিন-চারটি বক্তৃতা ছিল সেগুলো শোনার জন্য বিশেষভাবে আমন্ত্রণ জানান। তিনি বলেন, মানুষ ৩০ কিলোমিটার এবং ১৮ কিলোমিটার দূর থেকে সাইকেল চালিয়ে বা পায়ে হেঁটে সেখানে আসে। অধিকাংশ লোক কেবল প্রথম দিনের বক্তৃতা শোনার জন্য এসেছিল, কিন্তু আমার প্রথম দিনের বক্তৃতা শোনার পর তাদের সিদ্ধান্ত বদলে যায় এবং তারা তিন দিন অবস্থানের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে আর তৃতীয় দিন সমাপনী বক্তৃতা শোনার পর তারা বলে, আপনাদের খলীফা আমাদের হৃদয় জয় করে নিয়েছেন। তিনি যে ইসলাম উপস্থাপন করেছেন সেটিই সত্যিকার ইসলাম। এ উপলক্ষ্যে ১২৭জন নারী ও পুরুষ আহমদীয়াত গ্রহণ করে। এভাবে সমষ্টিগত ভাবেও বয়আত হয়।

কঙ্গো থেকে জামা'তের মুয়াল্লেম ইব্রাহীম সাহেব বলেন, এক খ্রিস্টান বন্ধু মুক নিগাচিবী সাহেবকে জলসা দেখার জন্য আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল, তিনি সন্তোষিত জলসায় অংশগ্রহণ করেন। জলসা দেখার পর তিনি তার স্ত্রীকে বলেন, আমার তো মনে হয় এমন শিক্ষামালা ও দিক-নির্দেশনা আমরা আর কোথাও পাব না। আমরা আমাদের জীবনের দীর্ঘ একটি সময় খ্রিস্টধর্মের পিছনে নষ্ট করেছি। এখানে আমরা তিন দিনে যা কিছু শিখেছি তা আমরা সারা জীবন খ্রিস্টধর্মে থেকেও শিখতে পারব না। তাদের সাথে যুক্ত হওয়ার মাঝেই এখন আমাদের কল্যাণ নিহিত। এভাবে স্বামী, স্ত্রী ও তার সন্তানেরা বয়আত করে জামা'তভুক্ত হয়ে যায়।

গিনি বাসাও-এর মুবাল্লেগ ইনচার্জ লিখেন, গিনি বাসাও-এর বাফটা রিজিওনের এক অ-আহমদী বন্ধু কাছা জাও সাহেব যুক্তরাজ্যের বার্ষিক জলসার তিন দিনের কার্যক্রমই শুনে এবং আমার বক্তৃতাগুলোও শুনে আর এরপর বলেন, বর্তমানে ইসলামের একজন নেতা প্রয়োজন আর তা খলীফার সন্তায় আহমদীয়া জামা'তের কাছে রয়েছে। তাঁর হাতেই সমগ্র বিশ্ব একতাবন্ধ হতে পারে। এভাবে জলসা শেষ হতেই তিনি বয়আত করে আহমদীয়াত গ্রহণ করেন। কঙ্গো ব্রাজিল থেকে এক খ্রিস্টান বন্ধু আঞ্জুতানী সাহেব বলেন, আমি কখনো কোন ধর্মে আগ্রহ দেখাই নি। কেননা খ্রিস্টধর্ম দেখে মনে হতো ধর্মীয় লোক আন্তরিক হয় না। আমার ভাই পূর্বেই জামা'তভুক্ত ছিল আর সে আমাকে এই জলসায় অংশগ্রহণের আমন্ত্রণ জানায়। তার কথায়ই আমি চলে আসি। জলসা যতই দেখছিলাম আমার মাঝে পরিবর্তন আসতে থাকে আর ধর্মের সাথে সম্পর্ক সৃষ্টি হতে থাকে। খলীফার বক্তৃতা শোনার পর আমার হৃদয় প্রথমবার সাক্ষ্য দেয়, ধর্ম একটি বাস্তব সত্য। সত্য ধর্মের মাঝে হৃদয়ের মোড় ঘুরিয়ে দেওয়ার শক্তি আছে। জীবনে আমি প্রথমবার ইসলাম আহমদীয়াতকে ধর্ম হিসেবে গ্রহণ করছি।

নাইজারের একজন অ-আহমদী বন্ধু জলসা শোনার পর বয়আত করার সৌভাগ্য লাভ করেন। তিনি বলেন, জলসার অনুষ্ঠান দেখে খুবই প্রভাবিত হয়েছি আর যে সত্যের আমি অন্বেষণ করছিলাম তা পেয়ে গেছি, তাই এখন আমি বয়আত করতে চাই।

সেনেগাল থেকে জাফর ইকবাল সাহেব লিখেন, আম্বুর রিজিওনে জলসার তিন দিনই আমার বক্তৃতাগুলো চারটি রেডিও এবং একটি টিভি চ্যানেলে সরাসরি সম্প্রচারিত হচ্ছিল। একটি রেডিওর সঞ্চালক এসব বক্তৃতা শুনে আহমদীয়াত গ্রহণ করেন। সেই সঞ্চালক খুবই শিক্ষিত এবং জনসাধারণের মাঝে অনেক জনপ্রিয়। তিনি বলেন, জামা'ত সম্পর্কে আমি অনেক কিছু শুনেছিলাম, কিন্তু আজ আমি জামা'তের ইমামের কথা শুনে প্রকৃত সত্য জানতে পেরেছি। কাজেই আমি আজ আহমদীয়া জামা'তে যোগ দিচ্ছি। সেদিনই তিনি সপরিবারে বয়আত করেন।

ক্যামেরুনের মারওয়ান একজন স্থানীয় ইমাম বলেন, জলসার বিশেষ আকর্ষণ হলো জামা'তের ইমামের বিভিন্ন বক্তৃতা। জামা'তের খলীফা প্রতিটি কথা কুরআন ও হাদীস থেকে উপস্থাপন করেন। এটি আমার হৃদয়ে গভীর প্রভাব ফেলেছে। এ জামা'ত এবং খলীফা নিশ্চিতভাবে খোদার পক্ষ থেকে। আমার অন্তর পরিতৃপ্ত।

অতএব তিনি তার বন্ধুবান্ধবসহ বয়আত করে জামা 'তের অন্তর্ভুক্ত হয়ে যান। আল্লাহ তা'লার কৃপায় আলেম সম্প্রদায়ের মাঝে ন্যায়বিচারের দৃষ্টিতে দেখার লোক রয়েছে যারা সত্য দেখলে তা গ্রহণ করে। মালিতে এক অ-আহমদী বন্ধু জলসা দেখার পর (জামা 'তের) অন্তর্ভুক্ত হয়। জলসার পূর্বে জামা 'তীরেডিওতে জলসা সম্পর্কে অনুষ্ঠান করা হয় এবং প্রতিদিনই রেডিওতে জলসা সম্পর্কিত বিজ্ঞপ্তিও প্রচারিত হতে থাকে। তারা বলেন, সবাইকে আমরা জলসা দেখার জন্য মিশন হাউজে আসতে আমন্ত্রণ জানাই। অতএব জলসার দিনগুলোতে আহমদী বন্ধুরা ছাড়া অ-আহমদী লোকজনও জলসার সম্প্রচার দেখার জন্য আসে। জলসার শেষ দিন চার ব্যক্তি বয়আত করে আহমদীয়াতের অন্তর্ভুক্ত হয়। এসব লোক শিক্ষিত আর তারা বলে, আমরা অনেক দিন থেকে কাই শহরে রেডিও শুনছিলাম আর আহমদীয়াতের প্রতি আমাদের আগ্রহও ছিল। রেডিওতে জলসা সম্পর্কে শোনার পর আমাদের মাঝে এ আগ্রহ জন্মে যে, তাদের জলসা অবশ্যই দেখা উচিত। জলসা দেখার পর তারা বলেন, ইসলামের সফলতা ও উন্নতি কেবল আহমদীয়াতের সাথেই সম্পৃক্ত আর জগতের সামনে আহমদীয়াত যে ইসলাম উপস্থাপন করছে সেটিই প্রকৃত ও সত্যিকার ইসলাম। সবচেয়ে বড় বিষয় হলো, মুসলমানদের একজন খলীফা প্রয়োজন যিনি তাদের পথ দেখাবেন। বর্তমান যুগে ইসলামে খিলাফত আহমদীয়াতের মাধ্যমে চালু হয়েছে। তারা আরো বলেন, এখন আমরা পাকা আহমদী আর একজন আহমদীর জন্য মাসিক যে চাঁদা দেয়া আবশ্যিক সে সম্পর্কে আমাদের বলুন, ধর্মের সেবার জন্য আমরা প্রতি মাসে চাঁদাও দিব।

মালির আমীর সাহেব লিখেন, কাই রিজিওনের মিশন হাউজে জলসার সম্প্রচার দেখার জন্য অ-আহমদী লোকেরা আসে। জলসার তৃতীয় দিন যখন পুরোনো বিভিন্ন বয়আত (অনুষ্ঠানের) ভিত্তিতে বয়আতের ঈমানোদ্দীপক দৃশ্য সম্বলিত একটি প্রামাণ্যচিত্র প্রচারিত হয় তখন একজন শিক্ষিত অ-আহমদী জিজ্ঞেস করে, বয়আত করার শর্তগুলো কী? বিরতির সময় উপস্থিত সবাইকে মুয়াল্লেম সাহেব বয়আতের শর্তগুলো স্থানীয় ভাষায় অনুবাদ করে শোনান। এই অ-আহমদী ব্যক্তি বলেন, এগুলো তো ইসলামের সারকথা আর এতে সামাজিক জীবন যাপনের ব্যাপারে উত্তমরূপে দিক-নির্দেশনা রয়েছে। তিনি বলেন, উত্তমরূপে এগুলোর অনুসরণ করা সবার জন্য খুবই গুরুত্বপূর্ণ ও আবশ্যিক বিষয়। অতএব জলসা শেষে তিনি বয়আত করেন।

ঘানায় মানুষ লাইভ স্ট্রীমিং-এর মাধ্যমে জলসায় যুক্ত হয়েছিল। বুস্তানে আহমদ আকরার সবুজশ্যামল প্রাঙ্গণে জলসা দেখার ব্যবস্থা করা হয়েছিল। তারা বলেন, অভিভূত করার মতো খুবই ভালো পরিবেশ ছিল। দুটি স্থানে দুটি বড় বড় পর্দায় নারী ও পুরুষরা জলসার দৃশ্য সরাসরি উপভোগ করছিলেন। তিন দিনই দুই হাজার পাঁচশতের অধিক নারী ও পুরুষ জলসায় যোগ দেয়। কুম্বাস আহমদীয়া সেন্টার মসজিদে বড় পরিসরে ব্যবস্থা করা হয়েছিল। সেখানে তিন দিনই দুই হাজারের বেশি মানুষ অংশগ্রহণ করেন। আপার ওয়েস্ট ওয়া-তে ১২টি মসজিদে সম্মিলিতভাবে জলসা সালানার কার্যক্রম শোনার ব্যবস্থা করা হয়েছিল।

অনুরূপভাবে বাদ বাকি রিজিওনগুলোতেও (ব্যবস্থা ছিল)। বাস্তবিক পক্ষে ওয়া শহরে ১২টি স্থানে ব্যবস্থা ছিল এবং অবশিষ্ট পুরোরিজিওনে ১৪টি স্থানে ব্যবস্থা করা হয়েছিল। এভাবে এখানেও দুই হাজারের অধিক মানুষ সম্মিলিতভাবে শুনেছে এবং অন্যান্য চ্যানেলেও এম.টি.এ. দেখেছে। এম.টি.এ. আফ্রিকা ও এম.টি.এ. ঘানা ছাড়া ঘানার অন্য তিনটি টিভি চ্যানেলেও জলসার কার্যক্রম দেখা যাচ্ছিল।

ইয়েমেন থেকে আকরাম আলী আল কেহলানী সাহেব বলেন, আজ যুগ-খলীফা এই জলসা এবং বিভিন্ন বক্তব্যের মাধ্যমে আমাদের মন ও প্রাণকে নতুনভাবে সঞ্জীবিত করেছেন। আমাদের চোখের অশ্রু ঝরিয়ে গিয়েছিল যা এখন আবার ফিরে এসেছে আর আমাদের হৃদয় কঠিন হয়ে যাওয়ার পর আবার কোমল হয়েছে। লাজনার উদ্দেশ্যে প্রদত্ত যুগ-খলীফার ভাষণ যদি গোটা সমাজ শোনে এবং যথাযথভাবে তা পালন করে, তবে গোটা সমাজ শতভাগ শুধরে যাবে। তেমনিভাবে সমাপনী ভাষণ জলসার সার্বিক অনুষ্ঠানমালার সৌন্দর্যকে বহুগুণ বৃদ্ধি করেছে। এই পুরো ব্যবস্থাপনার কোন দৃষ্টান্ত পৃথিবীতে পাওয়া যাবে না। সবার মুখে হাসির ছটা দেখা যাচ্ছিল। এটি সেই খোদার কৃপা যিনি এই জামা 'ত বানিয়েছেন।

ইয়েমেন থেকে ইয়ামার আলী সাহেব বলেন, জলসার তিনটি দিনই আমাদের জন্য ঈদ ছিল, যাতে আমরা খোদা তা'লার কৃপারাজি বর্ষিত হতে এবং হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর সাথে তাঁর অঙ্গীকারসমূহ পূর্ণ হতে দেখেছি। জলসার কারণে আহমদীয়া খিলাফতের প্রতি আমাদের ঈমান প্রতিদিন বৃদ্ধি পেতে থাকে, কেননা আমরা দেখেছি যে, কীভাবে আল্লাহ তা'লার সাহায্য ও সমর্থন আহমদীয়া খিলাফতের সাথে রয়েছে। খিলাফত ব্যতিরেকে অশঙ্কার ছাড়া আর কিছুই নেই। যদিও আমরা জলসায় সশরীরে উপস্থিত ছিলাম না, কিন্তু আমাদের মন তার সাথেই ছিল আর আমরা জলসার পবিত্র আধ্যাত্মিক পরিবেশ এমনভাবে অনুভব করছিলাম যেন আমরা সেখানেই রয়েছি। তিনি বলেন, তাঁকে দেখে এবং তাঁর

উপদেশাবলী শুনে যে আবেগ সৃষ্টি হয়েছিল তা ভাষায় বর্ণনা করা সম্ভব নয়; হৃদয়ে অত্যন্ত গভীর প্রভাব পড়ছিল। ভাষণগুলো থেকে অনেক উপকৃত হয়েছি, কারণ নিজের অনেকগুলো দায়িত্বের প্রতি আমার মনোযোগ আকৃষ্ট হয়েছে। সেই সাথে অনেক ভুলভ্রান্তির বিষয়েও জানতে পেরেছি যেগুলোর ব্যাপারে আমি উদাসীন ছিলাম। তিনি বলেন, বিভিন্ন দেশে আহমদীদের একত্রিত হয়ে জলসায় অংশগ্রহণের দৃশ্য আমার হৃদয়ে গভীর বেদনার সৃষ্টি করেছে এবং আমি দোয়াও করেছি যেন আল্লাহ তা'লা দ্রুত ইয়েমেনেও আমাদেরকে এমন স্থান দান করেন যেখানে আমরা সম্মিলিতভাবে জলসায় অংশগ্রহণ করতে পারব।

জর্ডান থেকে হামিদ সাহেব বলেন, প্রতি বছর পৃথিবীর সব দেশ থেকে মানুষ হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর ভবিষ্যদ্বাণীর সত্যতার সাক্ষী হয়ে জলসায় অংশগ্রহণ করে। এ বছরের জলসা এক বিশেষ বৈশিষ্ট্যের অধিকারী ছিল, কেননা এ বছর ইন্টারনেট ও এম.টি.এ. 'র মাধ্যমে সারা পৃথিবী থেকে আহমদীরা ব্যাপক সংখ্যায় এতে অংশগ্রহণ করেছে। আল্লাহ তা'লা সর্বাবস্থায়ই জামা 'তকে সাহায্য করেন, কেননা এটি এক সত্য জামা 'ত। আমি এ বছরের জলসায় যুগ-খলীফার উপস্থিতিতে এক আধ্যাত্মিক দিব্যদর্শন অথবা জাগতিক জান্নাতের সাথে তুলনা করি, যার ফল আমরা এই তিন দিন খেয়েছি। মনে হচ্ছিল যেন খাঁটি ইসলামের প্রচারের জন্য আধ্যাত্মিক পরিবেশে বিনির্মিত এক ঐশী তাঁবু এটি!

সিরিয়া থেকে মুহাম্মদ বদর সাহেব বলেন, জলসায় আহমদী মুসলমানগণ বর্ণ, গোত্র ও সংস্কৃতির ভিন্নতা সত্ত্বেও যুগ খলীফার নেতৃত্বে জামা 'তের পতাকাতে একত্রিত ছিল। তিনি আরো বলেন, তাদের ক্ষেত্রে খোদা তা'লার এই বাণী যে, যদি তুমি পৃথিবীসম ধনভাণ্ডারও ব্যয় করতে তবুও তাদের হৃদয়গুলোকে এক সূতোয় বাঁধতে পারতে না বরং একমাত্র আল্লাহই তাদের হৃদয়কে এক সূতোয় গেঁথে দিয়েছেন- সত্য সাব্যস্ত হচ্ছিল। এটি পবিত্র কুরআনের আয়াত। অতএব আমাদের ওপর আল্লাহ তা'লার অশেষ কৃপা। পুনরায় তিনি বলেন, জলসায় অংশগ্রহণকারীদের মুখমণ্ডল থেকে ভালোবাসাপূর্ণ আবেগ উচ্ছ্বাসের বহিঃপ্রকাশ হচ্ছিল। তিনি বলেন, জলসায় প্রশান্তি এবং নিরাপত্তার এক গভীর অনুভূতি আমাদের মাঝে কাজ করেছে। এমন মনে হচ্ছিল যেন, আমরা সব আহমদী আমাদের আধ্যাত্মিক নেতার আলোতে মরুভূমির মাঝে অবস্থিত কোন আধ্যাত্মিক খেজুর বাগানে অবস্থান করছি যেখানে রয়েছে অনাবিল শান্তি ও নিশ্চিন্ত নিরাপত্তা। চরমভাবে উপলব্ধি করেছি যে, এখনও আমার মাঝে অনেক দুর্বলতা রয়েছে। তাই আমাকে পবিত্র পরিবর্তন সাধনের জন্য কঠোর প্রচেষ্টা করতে হবে। তাকুওয়ার উচ্চ মার্গ অর্জন করতে হবে। ধর্মকে জাগতিকতার ওপর প্রাধান্য দিতে হবে। পারিবারিক জীবনকে সুন্দর করতে নারীদের সাথে ভালোবাসাপূর্ণ কোমল আচরণ করতে হবে।

জার্মানী থেকে আব্দুর রহমান লুবনানী সাহেব লিখেন, আমি বার্লিনের মসজিদে জামা 'তের বন্ধুদের সাথে তিন দিনই জলসা শুনেছি। জলসার আধ্যাত্মিক পরিবেশ অনুভব করেছি। জলসা থেকে আমরা অনেক কল্যাণমণ্ডিত হয়েছি আর আধ্যাত্মিকতার যে ঘটটি অনুভূত করছিলাম তা ফিরে এসেছে।

ফিলিস্তিনের পশ্চিম তীর থেকে উমর সাহেব বলেন, আমার আকাঙ্ক্ষা হলো এই জলসা যেন প্রতিদিনই অনুষ্ঠিত হয় যেন আমরা নবী বা ওলীদের মতো হতে পারি। একটি অসাধারণ অনুভূতি ছিল। সব ভাই একত্রে বসে জলসা শুনেছি। ভালোবাসা ও ভ্রাতৃত্বপূর্ণ একটি পরিবেশ বিরাজ করছিল।

আইভরি কোস্ট থেকে রিয়ওয়ান শাহেদ সাহেব লিখেন, মা শহরের জামা 'তের প্রেসিডেন্ট আন্দ্রে সাহেব বলেন, জলসার সবচেয়ে হৃদয়গ্রাহী দৃশ্যটি ছিল, খিলাফতের পতাকাতে সমগ্র বিশ্বের আহমদীরা একত্রিত এবং খিলাফতের আনুগত্যে মগ্ন। কোথাও দিন আবার কোথাও মাঝ রাত হওয়া সত্ত্বেও সবাই যুগ খলীফার বক্তৃতা শুনতে সর্বান্তঃকরণে কান পেতে বসে আছে এবং নিজেদের ঈমানের সর্বাঙ্গবতার উপরকরণ সংগ্রহে ব্যস্ত।

কিরিগিজস্তানের ন্যাশনাল প্রেসিডেন্ট ইলিয়াস কুরবাতুফ সাহেব লিখেন, জলসায় এমন কিছু বক্তৃতা ছিল যা শুনে আমি আমার আবেগ ধরে রাখতে পারি নি এবং আমার চোখ থেকে অশ্রু ঝরতে থাকে। আমি ইউটিউবে জলসা সালানা দেখেছি আর যখন আমি ইউটিউবে আহমদী ভাইবোনদের কमेंট দেখছিলাম যেখানে তারা পরস্পরকে জলসার শুভেচ্ছা জানাচ্ছিল তখন আমার আনন্দের কোন সীমা ছিল না। এছাড়া তারা একে অপরকে শান্তি ও নিরাপত্তার সুসংবাদ দিচ্ছিল। আমার এসব ভাইবোন বিভিন্ন জাতির লোক ছিল, যেমন- রাশিয়ান, ইউক্রেনিয়ান, আর্মেনিয়ান, তাতারী, কাজাকী এবং কিরিগিজী ইত্যাদি। এই দৃশ্য অত্যন্ত প্রাণোদ্দীপক ছিল।

নাইজারের আহমদী বন্ধু সোলেমান সাহেব বলেন, যুগ খলীফার বক্তৃতা আমার মাতৃভাষা হাওসায় শুনা আমার জন্য সম্মানের কারণ ছিল। তিনি বলেন, এম.টি.এ. ফাইভে হাওসা ভাষার সংযোজন আমাদের জন্য জলসাকে আরো আড়ম্বরপূর্ণ করে দিয়েছে। আমাদের জন্য জলসা এবং ঈদ এক হয়ে গেছে। তিনি বলেন, যুগ খলীফাকে হাওসা ভাষায় শোনা একটি জাঁকালো ব্যাপার। যার স্বাদ কেবল একজন হাওসাই বুঝতে পারে। এবার প্রথম বারের মতো হাওসা ভাষায়

সরাসরি অনুবাদ করা হয়েছে।

ইন্দোনেশিয়ায় জামা'তের এক বন্ধু সুভিতনু সাহেব বলেন, জলসা দেখার এবং যুগ খলীফার বক্তৃতাগুলো শোনার পর আমাদের পরিবারে খিলাফতের প্রতি ভালোবাসার এক নবচেতনা সৃষ্টি হয়েছে। আমরা মানবীয় ভ্রাতৃত্ববোধের এক উন্নত দৃষ্টান্ত

দেখেছি যা পৃথিবীর অন্য কোথাও পাওয়া যাবে না। খিলাফত সত্যিই রং ও বর্ণের উর্ধ্বে গিয়ে মানুষের মাঝে ভালোবাসা এবং শান্তির মূর্ত প্রতীক প্রমাণিত হচ্ছে।

অস্ট্রেলিয়া থেকে আতেফ যাহেদ সাহেব বলেন, রাত ১২:৫৫ মিনিটে সরাসরি সম্প্রচার অর্থাৎ (জলসার) উদ্বোধনী ভাষণ আরম্ভ হয়, তবুও লোকেরা সেখানে উপস্থিত হয়ে সম্মিলিতভাবে গভীর মনোযোগের সাথে জলসার কার্যক্রম শোনে। একজন তার ছোট ছেলেকে নিয়ে এসেছিলেন, রাত সাড়ে দশটায় খুতবা শেষ হওয়ার পর তিনি তার ছেলেকে বলেন, তুমি বাড়ি চলে যাও। সে বলে যে, না, আমি এখানে বসেই ভাষণ শুনব, আর সেও (গভীর) রাত পর্যন্ত বসে থাকে। তিনি বলেন, জলসার সমাপনী ভাষণ রবিবার গভীর রাতে আরম্ভ হওয়ার কথা ছিল আর পরের দিন ছিল কর্মদিবস। তাই দুশ্চিন্তা হচ্ছিল যে, লোকজন হয়ত মসজিদে আসবে না। কিন্তু আল্লাহ তা'লার কৃপায় জামা'তের সদস্যরা ব্যাপক সংখ্যায় সমাপনী ভাষণ শোনার জন্য আসেন, বরং উদ্বোধনী অধিবেশনে যোগদানকারীদের চেয়েও এই সংখ্যা বেশি ছিল।

ব্রাজিল থেকে গিনি বাসাউ এর ইব্রাহীম সাহেব, যিনি পড়াশোনার উদ্দেশ্যে ব্রাজিল গিয়েছেন, বলেন, একটি বিষয় যা বিশেষভাবে আমার দৃষ্টি আকর্ষণ করেছে আর আমি বিশেষভাবে যার উল্লেখ করতে চাই তা হলো, নিয়ামে খিলাফত বা খিলাফত ব্যবস্থাপনা; যার অধীনে একই সময়ে বিভিন্ন দেশের মানুষ খুব সুন্দরভাবে পরস্পরের সাথে মিলিত হয়ে একত্রে জলসার বক্তৃতামালা এবং কার্যক্রম শুনছিল এবং দেখছিল। এটি একথার প্রমাণ যে, আহমদীয়া জামা'তই ইসলামের সত্যিকার প্রতিনিধিত্বকারী জামা'ত। যদি ইমাম মাহদী না আসতেন তাহলে আমাদের মাঝে এই ঐক্য ও একতা সৃষ্টি হতো না। আমি এর জন্য কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করছি যে, এই জলসার মাধ্যমে আমার অনেক জ্ঞান বৃদ্ধি পেয়েছে আর এই জামা'তের সদস্য হতে পেরে (আমি) খোদার প্রতি কৃতজ্ঞ।

কিরগিজস্তান থেকে আতাখানু ওয়াদীলিয়ারা সাহেব বলেন, বক্তাদের বক্তৃতামালা মনোযোগ সহকারে শোনা এবং দেখা কতই না আকর্ষণীয়। যুগ খলীফার বক্তৃতাগুলো শোনার সময় মানুষ এমন এক জগতে হারিয়ে যায় যেখানে ইসলামের পুনর্জাগরণ ঘটছে। আমরা সবাই একটি পরিবারের মতো সম্মিলিতভাবে যুগ খলীফার বক্তৃতাগুলো শুনছি। বিশেষত লাজনাদের উদ্দেশ্যে প্রদত্ত যুগ খলীফার যে ভাষণ ছিল, যাতে ইসলামে নারীর অধিকার বর্ণনা করা হয়েছে। (এই) ভাষণ শোনার পর আমাদের আরও বেশি আল্লাহ তা'লার প্রতি বিনত হওয়া উচিত যে, কীভাবে আল্লাহ তা'লা আমাদের নারীদের সুরক্ষা করেছেন। তিনি বলেন, (হুয়ুরের) বিভিন্ন বক্তব্য (আমাদের) গভীরভাবে আবেগাপ্ত করে।

গুয়াতেমালা থেকে বায়রন সাহেব বলেন, আমার জন্য জলসার দিনটি ছিল একটি বিশেষ দিন, আর এটি কোন মো'জেযার চেয়ে কম নয়; কেননা জলসার কিছুদিন পূর্বে গুয়াতেমালা জামা'তের অগণিত সদস্য করোনা ভাইরাসের কারণে অসুস্থ হয় আর কয়েকজনের অবস্থা তো আশঙ্কাজনক অবস্থায় পৌঁছে গিয়েছিল, কিন্তু আজ গুয়াতেমালা (জামা'তের) সকল সদস্য এখানে বসে জলসা শুনছেন আর (এখন) কোন সদস্যই অসুস্থ নন। আমি যখন খ্রিস্টান ছিলাম তখন মো'জেযা সম্পর্কে অলীক বিশ্বাস বা বা ধারণা ছিল। আহমদীয়া জামা'তে যোগ দেওয়ার পর আমি মো'জেযার সত্যিকার মর্ম বুঝতে পেরেছি যে, সত্যিকার মো'জেযা হলো মানুষের মাঝে পবিত্র পরিবর্তন সৃষ্টি করা। এক বছর পূর্বে আমি একা মসজিদে আসতাম আর আমার পরিবারের ইসলাম গ্রহণ করা ও মসজিদে আসা অসম্ভব মনে হতো। (কিন্তু) আজ আমি আমার স্ত্রী-সন্তান, মা এবং সম্পর্কের এক ভাই ও তার পরিবারকেও আমার সাথে নিয়ে এসেছি এবং একসাথে বসে এই জলসা দেখছি আর এটিকে অবশ্যই একটি মো'জেযা বলে বিশ্বাস করি। এই ভদ্রলোক খুবই নিষ্ঠাবান ও সরলপ্রাণ আহমদী। আয় উপার্জন যৎসামান্য হলেও তার মাঝে তবলীগের এক গভীর অনুপ্রেরণা বিদ্যমান রয়েছে। যেখানেই যান তবলীগ করেন এবং বিভিন্ন লোককে নিজের খরচে মসজিদ পরিদর্শন করান। গুয়াতেমালা থেকেই রামীরো মাত্রিনিস (সাহেব) বলেন, আমার জন্য আজকের দিনটি খুবই বিশেষ (দিন) ছিল। এম.টি.এ. 'র মাধ্যমে যুক্তরাজ্যের জলসা এবং অন্যান্য স্থানের ভিডিও বা সচিত্র দৃশ্য দেখে দৃঢ় বিশ্বাস জন্মেছে যে, এই আন্তর্জাতিক ব্যবস্থাপনা অবশ্যই ঐশী ব্যবস্থাপনা। যুগ খলীফা অবশ্যই খোদার পক্ষ থেকে মনোনীত, যিনি আমাদের বলছেন যে, মুসলমানদের কীরূপ চিত্র সমাজের সামনে উপস্থাপন করা উচিত। আমি খুবই আনন্দিত, আগামীতে যুগ খলীফার বক্তব্য সর্বদা শুনব। এই ভদ্রলোক বিভিন্ন খ্রিস্টান ফির্কার সদস্য হিসেবে পঁয়ত্রিশ বছর যাবৎ মানুষকে বাইবেল পড়িয়েছেন, কিন্তু সর্বদা মতবিরোধের কারণে এক ফির্কা থেকে অন্য ফির্কায় যোগ দিতে থেকেছেন। (তিনি) স্বয়ং গবেষণা করে ইসলাম আহমদীয়াত গ্রহণ করেছেন। তার ঘর মসজিদ থেকে বিশ কিলোমিটার দূরে অবস্থিত। যখন থেকে

তিনি আহমদীয়াত গ্রহণ করেছেন, এর মধ্যে গাড়ি নষ্ট হওয়ার কারণে শুধুমাত্র একটি জুমুআয় আসতে পারেন নি, এছাড়া নিয়মিত জুমুআয় আসেন। নিজের বাড়িতে তিনি পাঁচবেলার নামাযের ব্যবস্থা করে রেখেছেন।

গুয়াতেমালা থেকে আওলীন গনজালীস বলেন, যুক্তরাজ্য জলসায় সরাসরি যোগদান করে জানতে পেরেছি, আহমদীয়া জামা'তের একটি (সুশৃঙ্খল) ব্যবস্থাপনা রয়েছে। সবাইকে এক মালায় গ্রীথিত দেখা গেছে আর খোদা তা'লার প্রতি কৃতজ্ঞতা জানাচ্ছি যে, তিনি আমাদেরকে এই ব্যবস্থাপনার অংশ হওয়ার সুযোগ দিয়েছেন। আমার দুঃখ হলো, যুগ খলীফার কথা শোনা থেকে বিশ্বের একটি বড় অংশ বঞ্চিত। এ কারণেই বিশ্বে সমস্যাদি ও যুধাবস্থা বিরাজমান। আমি আহমদীয়াতভুক্ত হয়ে এ বিষয়টি বুঝতে পেরেছি যে, দোয়া-দ্বারা সর্বকিছু হতে পারে আর দোয়ার মাধ্যমে আমাদের অনেক সমস্যার সমাধান হয়ে গেছে। যুগ খলীফার দোয়ার কল্যাণে আমার ধ্বংসপ্রায় সংসার রক্ষা পেয়েছে। এখন আমার কাছে যুগ খলীফার প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশের মতো ভাষা নেই। তিনি বলেন, প্রথমবারের মতো যোগদানের কারণে আমি বলতে পারি যে, এটি আমার জন্য সাফল্য ও বিজয়ের বছর। আমরা দুর্বলতামুক্ত নই বা সম্পূর্ণ নই ঠিকই, কিন্তু আমাদের আধ্যাত্মিকতার এক নতুন সফর আরম্ভ হয়েছে। আমি আগামীতেও প্রতি বছর জলসায় যোগদান করব।

নাইজারের আহমদী বন্ধু ঈসা বাবা সাহেব বলেন, ইমাম মাহদী (আ.) কীভাবে নিজের আরামের ওপর অতিথিদের আরামকে প্রাধান্য দিতেন, আমি (হুয়ুরের) খুতবায় অতিথিসেবা সম্পর্কে শুনেছি। আর খলীফা হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর দৃষ্টান্ত দিয়েছেন যে, অতিথিদের আরামের জন্য (তিনি) নিজের খাট পর্যন্ত দিয়ে দিয়েছেন আর সারা রাত কষ্টে কাটিয়েছেন। এরপর আমি বিরাজমান ভ্রাতৃত্ববোধের অভাবনীয় দৃষ্টান্ত জলসায় দেখেছি। খাদেমরা নিজেদের প্রতি ভূক্ষিপ না করে কাদায় আটকে পড়া গাড়িগুলোকে বের বা উদ্ধার করছিল। সম্ভবত এরূপ ভ্রাতৃত্বের ঘটতির কারণেই আজ মুসলমানরা বিশ্বে লাঞ্চিত ও অপদস্থ। আর এই সমাধান খলীফাতুল মসীহ আমাদেরকে বাতলে দিয়েছেন।

আলবেনিয়া থেকে সামাদ গোরী সাহেব লিখেন, একজন বন্ধু, ডাক্তার বিয়ার সাহেব বলেন, যুগ খলীফার বিভিন্ন বক্তব্য ছাড়াও যুক্তরাজ্যের বার্ষিক জলসার অন্যান্য অনুষ্ঠানও আমি দেখেছি। বর্তমান যুগে মানুষের হেদায়েতের জন্য জলসা সালানা সময়ের একটি অত্যন্ত আবশ্যকীয় দাবি। তিনি বলেন, যুগ খলীফার বক্তব্যগুলো অত্যন্ত সহজ বাক্যে হলেও বর্তমান যুগ সম্পর্কে এক মহা বার্তাবাহী ছিল। এমন সময়ে যখন সকল প্রকার নৈতিক নিয়মকানুনকে পদদলিত করা হয়েছে বা করা হচ্ছে, যখন এরা বলে যে, মানবাধিকার প্রদান করবে এবং বিশ্বকে রক্ষা করবে, অথচ এরা ভুলে যায় যে, এই নীতি মূলত পনেরশ' বছর পূর্বে মহানবী (সা.) প্রতিষ্ঠা করেছিলেন, আজ আহমদীয়া জামা'ত যার পতাকাবাহী। এবার জলসা সালানায় যেসব দৃশ্য দেখেছি তাতে আফ্রিকার দরিদ্রাঞ্চলগুলোতে আহমদীয়া জামা'ত এবং হিউম্যানিটি ফাস্ট-এর সেবামূলক (কর্মকাণ্ডের) দৃশ্যাবলী আমাকে গভীরভাবে প্রভাবিত করেছে। সেসব শিশুদের উজ্জ্বল চোখগুলো বাস্তবতার ওপর থেকে এমনভাবে পর্দা উন্মোচনকারী ছিল যে, তাদের সামনে পৃথিবীর বড় বড় নেতাদের বাগাড়ম্বর ও প্রপাগান্ডাও তুচ্ছ। সেসব চোখ জীবনের প্রত্যাশী, আর পানি হলো জীবন, যা তারা প্রথমবার অত্যন্ত তৃপ্তির সাথে আনন্দন করছিল।

সালানা জলসা উপলক্ষ্যে যেসব শুভেচ্ছাবাণী এসেছে তার মাঝে যুক্তরাজ্য ছাড়াও নয়টি দেশ থেকে গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তিবর্গের ১০৯টি শুভেচ্ছাবাণী এসেছে, যেগুলোর মাঝে ভিডিও বার্তা, অডিও বার্তা এবং লিখিত বার্তা অন্তর্ভুক্ত। যুক্তরাজ্য ছাড়া যেসব দেশ থেকে বার্তা এসেছে সেগুলোর মাঝে রয়েছে আমেরিকা, সিয়েরা লিওন, গাম্বিয়া, সেনেগাল, কেনিয়া, স্পেন, হল্যান্ড ও জার্মানী। (বার্তাপ্রেরকদের মাঝে) যুক্তরাজ্যের প্রধানমন্ত্রী, কানাডার প্রধানমন্ত্রী, এছাড়া যুক্তরাজ্যের লেবার পার্টির নেতা, যুক্তরাজ্যের লিবডেম পার্টির নেতা, অনুরূপভাবে আরো অনেক রাজনীতিবিদ রয়েছে। এছাড়া আটজন মন্ত্রী, এগারোজন প্রতিমন্ত্রী, চারজন সাবেক স্টেট সেক্রেটারী, লন্ডনের পুলিশ কমিশনার, ছয়জন জাতীয় পর্যায়ের ধর্মীয় নেতা এবং তেরোজন মেয়রের পক্ষ থেকে বার্তা এসেছে। এগুলো ছাড়াও বিভিন্ন শ্রেণীপেশার সাথে সম্পর্কযুক্ত বিভিন্ন মানুষেরও বার্তা এসেছে।

এম.টি.এ. আফ্রিকার রিপোর্ট হলো, বিগত বছরগুলোর ন্যায় এ বছরও এম.টি.এ. আফ্রিকার মাধ্যমে পুরো আফ্রিকাজুড়ে যুক্তরাজ্যের বার্ষিক জলসার সম্প্রচার দেখানো ও শুনানো হয়েছে, যা আমরা মানুষের প্রকাশিত অভিযুক্তিতেও দেখেছি। আল্লাহ তা'লার কৃপায় এম.টি.এ. আফ্রিকা ছাড়াও জলসার সম্প্রচার কতিপয় স্থানীয় টিভি চ্যানেলেও সম্প্রচারিত হয়েছে। এ বছর গাম্বিয়া, সিয়েরা লিওন, লাইবেরিয়া, ঘানা, ইউগান্ডা, মালী, রুয়ান্ডা, বুরুন্ডি, সেনেগাল, বুরকিনা ফাসো-য় চৌদ্দটি ভিন্ন ভিন্ন টিভি স্টেশনে আমার বক্তৃতামালা সরাসরি সম্প্রচার করা হয়েছে। এক অনুমান অনুযায়ী (এভাবে) ৫৫মিলিয়নের অধিক মানুষের কাছে ইসলামের বার্তা পৌঁছেছে। করোনার কারণে আফ্রিকার বহিরাগত অতিথি যারা জলসায় যোগ দিতে পারেন নি, তারাও সেখানে আসে যে, আমাদেরও (ভার্চুয়াল) অংশগ্রহণের সুযোগ দেওয়া হোক।

হাওয়া ভাষায় প্রথমবার অনুবাদ হয়েছে। আফ্রিকায় পঞ্চাশ মিলিয়নের অধিক মানুষ এই ভাষায় কথা বলে। আফ্রিকার ১৬টি ভিন্ন ভিন্ন টিভি চ্যানেল যুক্তরাজ্যের বার্ষিক জলসার বরাতে সংবাদ প্রচার করেছে। এসব চ্যানেলের দর্শক-সংখ্যা ৬০ মিলিয়নের অধিক। ইউগান্ডা থেকে মিশনারী যাকী সাহেব লিখেন যে, বিভিন্ন সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে বিরোধীরা জলসার পূর্বে জামা'তের বিরুদ্ধে অপপ্রচার আরম্ভ করেছিল আর তারা বলছিল যে, তাদের (অর্থাৎ আহমদীদের) নিজস্ব কুরআন রয়েছে ইত্যাদি ইত্যাদি, তাই কেউ জলসা শুনবেন না। যখন তারা (অর্থাৎ আহমদীরা) সেখানে বিজ্ঞাপন দেয় যে, জলসা শুনুন, তখন তারা (অর্থাৎ বিরোধীরা) অপপ্রচার আরম্ভ করে যে, জলসা শুনবেন না, কেননা তাদের কুরআন ভিন্ন। এই অপপ্রচারের ফলে ইউগান্ডাতে বহু সংখ্যক মানুষের দৃষ্টি বার্ষিক জলসার দিকে আকৃষ্ট হয়। অর্থাৎ উল্টো প্রভাব পড়ে আর বহু অ-আহমদী ব্যক্তি এ কথা জানিয়েছে যে, জামা'তের বিরুদ্ধে এই অপপ্রচারের ফলে আমাদের মাঝে জলসা সম্পর্কে জানার আগ্রহ জন্মে আর জলসা দেখার পর আমাদের হৃদয়ে পরিবর্তন এসেছে আর আমরা জানতে পেরেছি যে, আহমদীদের কুরআনও একই, বরং অন্যদের বিপরীতে তারা পবিত্র কুরআনকে বেশি ভালোবাসে।

ইউগান্ডার একজন ক্যাথলিক বন্ধু লিখেন, আমি ইউগান্ডার জাতীয় টিভিতে জলসার বিজ্ঞাপন দেখি যে, যুক্তরাজ্যে কোন ইসলামিক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে। এতে আমি ভাবলাম যে, দেখা যাক তা কেমন সভা। অতএব শনিবার আমি টিভি চাললে সেখানে সাদা পাগড়ী পরিহিত এক ব্যক্তিকে দেখি যিনি বক্তৃতা করছিলেন। আমি বক্তৃতা শুনতে আরম্ভ করি। তখন টিভির সামনে থেকে উঠতে পারছিলাম না আর গুরু থেকে শেষ পর্যন্ত পুরো বক্তৃতা শুন। তিনি বলেন, নারীদের সম্পর্কে (এত সুন্দর) ইসলামী শিক্ষা কোথাও পাওয়া যায় না, আর আমি কোন ব্যক্তিকে নারী-অধিকার সম্পর্কে এভাবে কথা বলতে দেখি নি। তিনি তখনই পর্দায় দেয়া নাথারে যোগাযোগ করেন এবং বলেন, এই বক্তৃতাটি লিখিত কপি আমার চাই, অর্থাৎ মহিলাদের উদ্দেশ্যে দেওয়া বক্তৃতার স্ক্রিপ্ট প্রয়োজন; তাকে ইনশাআল্লাহ তা প্রেরণ করা হবে।

লাইবেরিয়া নিবাসী অ-আহমদী বন্ধু আব্দুল্লাহ কোঈ সাহেব বলেন, জলসার অনুষ্ঠান দেখার পেছনে আমার উদ্দেশ্য ছিল এটি দেখা যে, আহমদী মুসলমান এবং অন্যান্য মুসলমানের মাঝে পার্থক্য কী আর আহমদীরা জামা'ত সম্পর্কে অ-আহমদী আলেমরা যা বলে তার বাস্তবতা কতটুকু। জলসা দেখার পর আমার পুরোপুরি বিশ্বাস জন্মেছে যে, জামা'তের বিরুদ্ধে কৃত সমস্ত নেতিবাচক অপপ্রচার মিথ্যা। বাস্তবতা হলো আহমদীরা জামা'তের মাধ্যমে ইসলামের বাণী সারা বিশ্বে পৌঁছাচ্ছে। আর অন্যদেরও এই বাস্তবতা সম্পর্কে অবহিত করাকে আমি আমার দায়িত্ব মনে করি যে, কেবল আহমদীরা জামা'তই বাস্তবিক পক্ষে ইসলাম ধর্মের প্রচার করছে। লাইবেরিয়ার এক অ-আহমদী বন্ধু বলেন, ধর্মীয় সহিষ্ণুতার প্রেরণায় জলসার অনুষ্ঠান দেখার জন্য যোগদান করেছিলাম। যখন আমি স্টেজের পর্দায় লেখা পবিত্র কুরআনের আয়াত পাঠ করি তখন এই বিষয়টি আমাকে খুবই অবাধ করেছে যে, আহমদীদের সম্পর্কে অ-আহমদী আলেমরা এই কথা ছড়ায় যে, আহমদীরা রসূলুল্লাহ (সা.)-কে খাতামান্নাবীঈন মানে না এবং তাঁর (সা.) সম্মান করে না। কিন্তু এই সমস্ত কিছু বিপরীতে আহমদীরা তো পুরো পৃথিবীতে মহানবী (সা.)-এর ভালোবাসার প্রচার করছে। আর যেভাবে আহমদীরা জামা'তের খলীফা পবিত্র কুরআনের শিক্ষা এবং মহানবী (সা.)-এর উল্লেখ বার বার নিজের বক্তৃতায় করেছেন- তা মহানবী (সা.)-এর প্রতি ভালোবাসার জ্বলন্ত প্রমাণ।

প্রেস এবং মিডিয়ার মাধ্যমেও, মাঝখানে অন্য বিষয় চলে এসেছিল, যাহোক এখন পুনরায় প্রেস এবং মিডিয়ার উল্লেখ করা হচ্ছে। প্রেস এবং মিডিয়ার মাধ্যমেও আল্লাহ তা'লার কৃপায় (ভালো) কভারেজ হয়েছে। বিবিসি তাদের আঞ্চলিক টিভিতে প্রচার করেছে, বিবিসি সাউথ প্রচার করেছে, একটি প্রমাণচিত্রও তারা দেখিয়েছে, আর এই রিপোর্ট বিবিসি ওয়ার্ল্ডও প্রচার করেছে, যা ২০০টি দেশে দেখা যায়। এছাড়া বিবিসি ন্যাশনাল নিউজ চ্যানেলেও এই সংবাদ প্রচারিত হয়েছে এবং তা পুনঃপ্রচারও হতে থাকে। তারা বলছে যে, কত মানুষের কাছে সংবাদ পৌঁছেছে তা সূনির্দিষ্টভাবে বলা কঠিন, কিন্তু এক ধারণা অনুযায়ী এই কভারেজ ৫২ মিলিয়ন মানুষের কাছে পৌঁছেছে। চর্চাশক্তি ওয়েবসাইট জলসার সংবাদ প্রচার করেছে। তাদের নিজস্ব পাঠকসংখ্যা হলো ২৭ মিলিয়ন। বিশটি পত্রপত্রিকায় জলসা সম্পর্কে প্রবন্ধ ইত্যাদি প্রকাশিত হয়েছে। এদের পাঠকসংখ্যা হলো সাত লক্ষ পঁয়ত্রিশ হাজার। জলসার বরাতে শোলটি রেডিও প্রোগ্রাম প্রচারিত হয়েছে। (এভাবে) প্রায় ১৬ মিলিয়ন মানুষের কাছে বার্তা পৌঁছেছে। অনুরূপভাবে বারোটি টেলিভিশন চ্যানেল জলসার সংবাদ প্রচার করেছে, যাদের কভারেজ প্রায় বাইশ লক্ষ মানুষের কাছে পৌঁছে। উক্ত সমস্ত মাধ্যম ছাড়া সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমেও আনুমানিক প্রায় তেরটি লক্ষ মানুষের কাছে বার্তা পৌঁছেছে।

ঢাকা থেকে বাংলাদেশের আমীর সাহেব বলেন, কেন্দ্রীয় মসজিদ, নারায়ণগঞ্জ, ব্রাহ্মণবাড়িয়া ও চট্টগ্রাম থেকে লাইভ স্ট্রীমিংয়ের মাধ্যমে (জলসায়) যোগদান করা হয়েছে। তিনি বলেন, রিপোর্ট অনুযায়ী ৮০০ এর অধিক অ-আহমদী অতিথি জলসার অনুষ্ঠান দেখেছে এবং উপভোগ করেছে। তিনি আরো বলেন,

বাংলাদেশের দশটি অনলাইন পোর্টাল এবং সংবাদপত্রে জলসার সচিত্র সংবাদ প্রকাশিত হয়েছে। সেগুলোর মাঝে তিনটি খুবই প্রসিদ্ধ এবং সুপরিচিত। খুবই সতর্ক অনুমান অনুযায়ী অনলাইন পোর্টাল এবং সংবাদপত্রের মাধ্যমে কমপক্ষে চার লক্ষ মানুষ এসব সংবাদ পাঠ করেছে।

এম.টি.এ. ইন্টারন্যাশনাল এর মাধ্যমে যে কভারেজ হয়েছে তা হলো, ইউটিউবে ১৫ মিলিয়নের অধিক মানুষ দেখেছে। ইউটিউবের মাধ্যমে প্রায় পাঁচ লক্ষ ঘন্টা এম.টি.এ. দেখা হয়েছে। ইন্সটাগ্রামে পঁয়ত্রিশ হাজার মানুষ এম.টি.এ.-র পেইজ দেখেছে আর ১.৯৭ মিলিয়ন মানুষের কাছে তা পৌঁছেছে। টুইটারে এক লক্ষের অধিক মানুষ এম.টি.এ.-র পেইজ দেখেছে আর পঁয়ত্রিশ হাজারের অধিক মানুষ তা পছন্দ করেছে এবং অন্যদের কাছে পৌঁছিয়েছে। ফেইসবুক-এর মাধ্যমেও সাড়ে পাঁচ লক্ষ মানুষের কাছে বার্তা পৌঁছেছে। অনুরূপভাবে এম.টি.এ.-র নিজস্ব ওয়েবসাইটও এক লক্ষ বার দেখা হয়েছে। এম.টি.এ. অন ডিমন্ড-এর মাধ্যমেও দুই লক্ষের অধিক মানুষ জলসা দেখেছে।

এই ছিল সংক্ষিপ্ত কিছু কথা, এটিও বেশ সময় নিয়ে নিয়েছে। আল্লাহ তা'লা এই জলসার আরো ইতিবাচক ফলাফলও প্রকাশ করুন আর পুণ্যাত্মাদের আহমদীয়াত এবং প্রকৃত ইসলামের প্রতি পূর্বের চেয়ে অধিক মনোযোগ নিবন্ধ হোক। আর তথাকথিত আলেমদের অনিষ্ট থেকে (আল্লাহ তা'লা) জামা'তকে এবং সকল পুণ্যাত্মকে সুরক্ষিত রাখুন। (আমীন)

হযুর আনোয়ার (আই.)-এর সিজাপুর সফর (২০১৩)

২১ শে সেপ্টেম্বর, ২০১৩

আজকের দিনটি জামাত আহমদীয়ার ইতিহাসে একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ও কল্যাণমণ্ডিত দিন। আজ হযরত আমীরুল মোমেনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামিস (আই.) সিজাপুরের তাঁর দ্বিতীয় সফর করেন। হযুর আনোয়ার (আই.) সিজাপুরের প্রথম সফর করেন ২০০৬ সালের এপ্রিল মাসে।

সিজাপুর দেশটি একটি বৃহদাকার এবং ছোট ছোট ৬৩টি দ্বীপের সমন্বয়ে গঠিত। এর আয়তন ৭২০ বর্গ কিমি। এর উপকূলের দৈর্ঘ্য ১৯৩ কিমি। পূর্ব-পশ্চিমে এর বিস্তৃতি ৪০ কিমি এবং উত্তর-দক্ষিণে ২০ কিমি। দেশের জনসংখ্যা প্রায় চল্লিশ লক্ষ। সিজাপুরের উত্তরে মালয়েশিয়া এবং দক্ষিণে ইন্ডোনেশিয়া অবস্থিত। মালয়েশিয়া এবং সিজাপুরের সীমান্ত এক কিমি দীর্ঘ সেতুর মাধ্যমে পরস্পর যুক্ত রয়েছে। সিজাপুর বিশ্বের চতুর্থ বৃহত্তম সমুদ্র বন্দর, যার মাধ্যমে কোটি কোটি টন পণ্য পরিবহন হয়। সমগ্র দেশটিই সবুজ শ্যামল অনুচ্চ পর্বতশ্রেণী, বিভিন্ন রঙ বেরঙের ফুল এবং নীল সমুদ্রে ঘেরা এই সুন্দর দেশটি পর্যটকদের অন্যতম আকর্ষণ কেন্দ্র। এখানকার মানুষ বেশ ধনী এবং সমৃদ্ধ, বেকারত্বের হার প্রায় শূন্য। ৬৯৭ বর্গকিমি বিস্তৃত এই দেশে পাঁচশরও বেশি স্কুল এবং দুইশর বেশি কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয় থেকে অনুমান করা যায় যে এদেশের শিক্ষার মান বেশ উঁচু।

১৯৩৫ সালে সিজাপুরের জামাত প্রতিষ্ঠিত হয় এখানকার প্রথম মুবাল্লিগ মোলানা গোলাম হোসেন আয়ায-এর হাতে। হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.) ১৯৩৪ সালে তাহরীকে জাদীদের ঘোষণা করেন। এই ঘোষণার পর তিনি (রা.) বিভিন্ন দেশে 'তাহরীকে জাদীদ'-এর অধীনে মুবাল্লিগ প্রেরণ করেন। এভাবে সিজাপুর মিশন তাহরীকে জাদীদ স্কীমের অধীনে নির্মিত প্রথম মিশন হওয়ার শিরোপা লাভ করেছে। এই দিক থেকে বলা যেতে পারে যে, বর্হিবিশ্বে জামাত ও মিশন প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্রে সিজাপুরের জামাত এবং এখানকার মিশন প্রতিষ্ঠা তাহরীকে জাদীদের প্রথম ফল।

সিজাপুর জামাতের বর্তমান কেন্দ্র এবং মসজিদ 'তাহা' দুটি প্রশস্ত সড়ক (ওনান রোড ও ক্যাম্পবেল রোড) এর মাঝখানে অবস্থিত। ১৯৪৭ সালে এই প্লটটি সিজাপুরের প্রথম মুবাল্লিগ মোলানা গোলাম হোসেন সাহেব আয়ায ক্রয় করেছিলেন, যার আয়তন ১৯১৩৭ বর্গফুট। এখানে কাঠের তৈরী বাসগৃহও ছিল যা ১৯৮৩ সাল পর্যন্ত মসজিদ ও মিশন হাউস হিসেবে ব্যবহৃত হত।

হযরত খলীফাতুল মসীহ রাবে (রহ.) ১৯৮৩ সালে তাঁর সিজাপুর সফরকালে এখানকার প্রাচীরের মাঝে মসজিদ তাহা-র গোড়াপত্তন করেন। মসজিদ ভবনটি দুই বছরে সম্পূর্ণ হয়। মসজিদের উপরের অংশ পুরুষদের নামাযের জন্য আর নীচের অংশের অর্ধেক মেয়েদের নামাযের জন্য নির্দিষ্ট করা হয়েছে। আর বাকি অর্ধেক অংশে জামাত এবং অজ্ঞা সংগঠনগুলির অফিস রয়েছে। এই মসজিদের উপরে সবুজ রঙের গম্বুজ রয়েছে। বর্তমানে মসজিদের সঙ্গে দোতলা মিশন হাউসও নির্মিত হয়েছে। ২০০৬ মিশন হাউসের গোড়াপত্তন করেন হযরত খলীফাতুল মসীহ আল খামিস (আই.) তাঁর প্রথম সিজাপুর সফরকালে।

হযুর আনোয়ারের আগমনের ফলে এতদঞ্চলের একাধিক দেশ থেকে জামাতের অনেক সদস্যরা সিজাপুরে আসছেন। শুধু ইন্ডোনেশিয়া থেকেই দুই হাজারেরও বেশি আহমদী সিজাপুর আসছেন। অপরদিকে মালয়েশিয়া থেকে আগমনকারীর সংখ্যা পাঁচশর কিছু বেশি। অতিথিদের সংখ্যা বেশি হওয়ার কারণে মসজিদে 'তাহার আঙিনায় এবং খোলা জায়গায় মার্কি লাগিয়ে লোকদের বসার ও নামাযের ব্যবস্থা করা হয়েছে।

(ক্রমশ.....)

বি.দ্র:- সৈয়দানা হযরত আমীরুল মোমেনীন খলীফাতুল মসীহ আল খামিস (আই.) বিভিন্ন সময়ে নিজের চিঠিতে এবং এম.টি.এর বিভিন্ন অনুষ্ঠানে গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে যে নির্দেশনা প্রদান করেছেন, সেগুলি থেকে পাঠকদের উদ্দেশ্যে উপস্থাপন করা হচ্ছে।

প্রশ্ন: জনৈক ভদ্রলোক ব্যাংকে সঞ্চিত অর্থের লভ্যাংশকে নিজের ব্যক্তিগত কাজে খরচ করার বিষয়ে হযুর আনোয়ারের নিকট জানতে চান। হযুর আনোয়ার (আই.) ২০১৮ সালের ২৬ শে নভেম্বর তারিখে লেখা চিঠিতে বলেন-

পাকিস্তানের ব্যাংকগুলিতে, সাধারণত পি.এল.এস অর্থাৎ লাভ ও লোকসানে সমানভাবে অংশীদার হওয়ার নিয়মে অর্থ বিনিয়োগ হয়। এই পদ্ধতিতে সঞ্চিত অর্থ থেকে পাওয়া অতিরিক্ত টাকা সুদের পর্যায়ে পড়ে না। অনুরূপভাবে সরকারি ব্যাংকে সঞ্চিত অর্থের বিনিময়ে যে পরিমাণ অতিরিক্ত অর্থ লাভ হয় সেটিও সুদ হিসেবে গণ্য হয় না। কেননা সরকারি ব্যাংক নিজেদের পুঁজি জনকল্যাণমূলক প্রকল্পে ব্যয় করে, যার পরিণামে দেশের জনগণের কল্যাণার্থে বিভিন্ন প্রকারের প্রকল্প তৈরী হয়, অর্থনীতির উন্নতি ঘটে, দেশের মানুষের কর্মসংস্থানের সুযোগ তৈরী হয়। এই কারণে এমন সব ব্যাংক থেকে পাওয়া লভ্যাংশ ব্যক্তিগত কাজে খরচ করা যেতে পারে।

যতদূর সুদের বিষয়টি রয়েছে, হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এর একটি সংজ্ঞা নির্ধারণ করেছেন। এক ব্যক্তি নিজের লাভের জন্য অপরকে ঋণ দেয় এবং নিজের লাভ নির্ধারণ করে দেয়। এই সংজ্ঞা যেখানে মিলে যাবে সেটিকে সুদ বলা হবে।

ইসলাম যে সুদকে নিষিদ্ধ করেছে, তাতে অভাবপীড়িতের অসহায়ত্বের সুযোগ নিয়ে তাদেরকে ঋণ দেওয়ার সময় আগে থেকেই সুদের জন্য একটি নির্দিষ্ট পরিমাণ অর্থ ধার্য করে নেওয়া হত আর অভাবীরা সেই চক্রবৃদ্ধি সুদের বোঝার নীচে চাপা পড়ে যেত। আর সেই ঋণ ও সুদ কখনও মিটতই না। অপরদিকে বর্তমান যুগে কেউ যদি ঋণ নেওয়ার অর্থ পরিশোধের সামর্থ্য না রাখে, সর্বস্বাস্ত হতে পড়ে, সেক্ষেত্রে দেওলিয়া বিধির আওতায় সেই ঋণ মুকুবও করে দেওয়া হয়।

অনুরূপভাবে বর্তমান যুগের ন্যায্যবিচারক ও মীমাংসাকারী হযরত মসীহ মওউদ (আ.) বলেছেন, 'বর্তমানে এই দেশে

অধিকাংশ বিষয় ওলট পালট হয়ে গিয়েছে। সমস্ত ব্যবসায় সামান্য হলেও সুদ থাকছেই। অতএব এখন নতুন করে বোঝার প্রয়োজন আছে।" হযুর (আ.)-এর এই নির্দেশের আলোকে জামাত আহমদীয়া এ বিষয়ে বিভিন্ন দৃষ্টান্ত সামনে এলে গবেষণা করতে থাকে, এখনও এর উপর আরও গবেষণা অব্যাহত রয়েছে।

জনৈক ভদ্রলোক 'ফাতাওয়া হযরত মসীহ মওউদ (আ.)'-এর পুনঃসংস্করণ সম্পর্কে লিখেছেন, 'এই পুস্তকের পাবলিশার ফখরুদ্দীন মুলতানি সাহেব যেহেতু মুরতাদ হয়ে গিয়েছিলেন, অতএব, তার নাম ও তার লেখা উপক্রমণিকা বর্তমান সংস্করণ থেকে বাদ দেওয়া উচিত।

হযুর আনোয়ার (আই.) ২০১৮ সালের ২৬ শে নভেম্বর তারিখে লেখা চিঠিতে এ বিষয়ে জামাতের মূল্যবোধ ও ঐতিহ্য সম্পর্কে অত্যন্ত চিন্তাকর্ষক ভঙ্গিতে জবাব দেন। তিনি বলেন-

" উল্লেখিত পুস্তকটি হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর ফতোয়া সংবলিত যা ১৯৩৫ সালে ফখরুদ্দীন মুলতানি সাহেব সংকলন করেছিলেন। পুস্তকটি জামাতী লিটেরেচারে বহুদিন ব্যবহৃত হয়ে এসেছে। কিন্তু এতে লেখনী এবং উদ্ভূতি সংক্রান্ত অনেক ভুল-ভ্রান্তি ছিল।

তাই লেখনী' এবং উদ্ভূতির ভুল-ভ্রান্তিগুলিকে নতুন সংস্করণে সংশোধন করা হয়েছে। কিন্তু যেহেতু বইটির পাবলিশার এবং সংকলক ছিলেন ফখরুদ্দীন সাহেব মুলতানি, এখন যদি আমরা তাঁর নাম ও তাঁর লেখা উপক্রমণিকা নতুন সংস্করণ থেকে বাদ দিয়ে দিই, তবে তা ঠিক হবে না। কেননা সৈয়দানা হযরত মসীহ মওউদ (আ.) এর কতিপয় সাহাবা যারা তাঁর মৃত্যুর পর নিজেদের অপরিণামদর্শিতার কারণে জামাত ছেড়ে চলে গিয়েছিলেন, কিন্তু তাঁরা হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর যুগে বিভিন্ন কাজে জামাতের সেবা করার সৌভাগ্য অর্জন করেছিলেন, তাঁদের নাম ইতিহাসে পাতায় লিপিবদ্ধ আছে। আপনার এই প্রস্তাব অনুসারে আমাদেরকে সেই সব ব্যক্তিদের নাম

ও তাদের সেবাকর্মগুলোকেও আহমদীয়াতের ইতিহাস থেকে মুছে দেওয়া উচিত। কিন্তু তা জামাতের নৈতিকতা ও ঐতিহ্যের পরিপন্থী।

আল্লাহ তা'লার কৃপায় এখন জামাতের পক্ষ থেকে হযরত মসীহ মওউদ (আ.) ফতোয়া সংবলিত 'ফিকহুল মসীহ' নামেও একটি পুস্তক প্রকাশিত হয়েছে, যাতে 'ফাতাওয়া হযরত মসীহ মওউদ (আ.)' এর থেকেও বেশি নির্দেশাবলী ও ফতোয়া যুক্ত করা হয়েছে।

প্রশ্ন: ৮ই নভেম্বর, ২০২০ তারিখে হযুর আনোয়ারের সঙ্গে বাংলাদেশের মুরুব্বীদের ভারুয়াল সাক্ষাত অনুষ্ঠানে একজন মুরুব্বী সাহেব নিবেদন করেন, 'হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর প্রতি একটি ইলহাম হয়েছিল - 'পূর্বে বাংলা সম্পর্কে যা কিছু হুকুম জারি করা হয়েছিল, এখন তাদের মনতুষ্টি করা হবে।' এ বিষয়ে আমরা হযুরের মুখ থেকে কিছু শুনতে চাই।

হযুর আনোয়ার বলেন, মনতুষ্টি করতে করতে একশ ত্রিশ বছর পেরিয়ে গেল, এখন বাংলাবাসীরা কোন কাজ করলে পুনরায় মনতুষ্টি হবে। এখন কাজ করুন, কাজ করে দেখান। নিজেদের মধ্যে তাকওয়ার মানকে সম্মুন্নত করুন, ধর্মসেবার আগ্রহকে আরও প্রবল করে তুলুন এবং তাকে বাস্তবে রূপায়িত করুন এবং দেশের মধ্যে এক বিপ্লব সাধনের চেষ্টা করুন।

যত বিরোধিতা হয়, (বিরোধিতা এক প্রকার বীজ ও উর্বরকের কাজ করে), ততই জামাতের পরিচিতি বৃদ্ধি পায়। আহমদীরা যত বেশি মার খায়, ততই তাদের পরিচিতির গণ্ডি বৃদ্ধি পায়। পাকিস্তানে আহমদীরা মার খাচ্ছে, আর তত বেশি বর্হিবিশ্বে জামাতের পরিচিতি বাড়ছে। এমনকি এখন দেশেও পরিচিতি বাড়ছে। আগে তো পাকিস্তানে কেবল শহুরে জামাতগুলিতে বিরোধিতা হত, শহরবাসীরাই জামাত সম্পর্কে জানত। কিন্তু এখন গ্রামাঞ্চলেও, মফসসল অঞ্চলেও বিরোধিতা হচ্ছে, সর্বত্র জামাত সম্পর্কে মানুষ জেনে গিয়েছে। এই পরিচিতির কারণে বাইরের দেশের মানুষও জামাত সম্পর্কে জানছে আর দেশের মধ্যেও কিছু পুণ্যবান মানুষের হৃদয়ে জামাতকে জানতে ও চিনতে গবেষণা করার চেতনা তৈরী হচ্ছে। তারা জানতে উৎসুক যে ইসলাম সম্পর্কে

জামাতের চিন্তাধারা কিরূপ, ইসলাম সম্পর্কে এরা কি মনে করে? তাদের দৃষ্টিতে আঁ হযরত (সা.)-এর মর্যাদা কি? খোদ তা'লার বাণীকে এরা কিভাবে মানে? এই সব বিষয় নিয়ে যখন এরা গবেষণা করে, তখন তাদের এই অন্বেষণের কারণে তারা জামাতের কাছাকাছি আসার সুযোগ পায়।

অতএব, এই বিরোধিতা আপনাদের জন্য উর্বরকের কাজ দিচ্ছে। এটিকে পুরোপুরি কাজে লাগানোর চেষ্টা করুন। আর আপনারা যখন ত্যাগস্বীকার করবেন, তখন আপনাদের মনতুষ্টিও করা হবে। আর এর জন্য আল্লাহর কৃপায় আপনারা ত্যাগ স্বীকার করেছেন। মসজিদে বোমাও ফেটেছে, আমাদের মুরুব্বী সাহেবের পাও নষ্ট হয়েছে, তিনি গুরুতর আহত হয়েছেন, শহীদ হয়েছেন। তাই মাঝে মাঝে এমন ঘটনা ঘটতেই থাকে। আর আমি আল্লাহ তা'লার নিকট অবস্থার উন্নতি হওয়ার জন্য দোয়াও করি। আপনাদের বিষয়ে উদ্ভিগুও থাকি। কিন্তু সেই সঙ্গে মনতুষ্টি লাভের জন্য আপনাদেরকেও চেষ্টা করতে হবে।

এর জন্য প্রত্যেক মুরুব্বী এবং মুয়াল্লিম যেন এই অঙ্গীকার করে যে, সে ভয়ে ভয়ে দিন অতিবাহিত করবে আর তাকওয়ার সঙ্গে রাত্রি যাপন করবে। আর আহমদীয়াতের বাণী প্রচারের যে দায়িত্ব তার উপর ন্যস্ত করা হয়েছে তা এক বিশেষ উৎসাহ ও উদ্দীপনা সহকারে দেশের প্রতিটি প্রান্তে পৌঁছে দিবে। আর সব থেকে বড় কথা এই যে, নিজেদের ব্যবহারিক দৃষ্টান্ত প্রদর্শন করতে হবে, নিজেদের মধ্যে অল্পে তুষ্টি থাকার বৈশিষ্ট্য বিকশিত করতে হবে। যে যৎসামান্য উপজীব্য দেওয়া হয়, এবং যতটুকু সুযোগ সুবিধা জামাতের পক্ষ থেকে পাওয়া যায়, তা থেকেই বেশি করে উপকৃত হতে হবে আর সেটিকেই অনেক কিছু মনে করতে হবে। আর নিজেদের ত্যাগ স্বীকারের মান ক্রমশ উচ্চ থেকে উচ্চতর পর্যায়ে নিয়ে যেতে হবে। আল্লাহর সঙ্গে সম্পর্কের উন্নতি ঘটতে হবে, নিজেদের রাত্রিগুলিকে জাগিয়ে রাখতে হবে। প্রত্যেক মুরুব্বী ও মুয়াল্লিমের কাজ হল অন্ততপক্ষে এক ঘন্টা তাহাজ্জুদের নামায পড়া। আত্মপর্যালোচনা করে দেখুন যে, আপনারা কি এক ঘন্টা তাহাজ্জুদের নামায পড়েন। আপনারা কি রাতে উঠে এক ঘন্টা নফল নামাযে আল্লাহ

যুগ খলীফার বাণী

আপনাদের সব সময় মনে রাখতে হবে যে জামাতের উন্নতি, ইসলামের পুনরুত্থান এবং বিশ্ব-শান্তি লাভ অবশ্যই মূলত খিলাফতে আহমদীয়ার সঙ্গে সম্পৃক্ত। (২০১৯ সালে মার্শাল আইল্যান্ড জলসায় প্রদত্ত হযুরের বার্তা)

দোয়াপ্রার্থী: Abdus Salam, Nararvita (Assam)

মসীহ মওউদ (আ.)-এর বাণী

তোমরা যদি চাও যে, আকাশে আল্লাহতালা তোমাদের উপর সন্তুষ্ট হন, তাহা হইলে তোমরা সহোদর দুই ভ্রাতার ন্যায় পরস্পর এক হইয়া যাও।

(কিশতিয়ে নূহ, পৃ: ২৫)

দোয়াপ্রার্থী: Qazi Badruddin, Neogir hat, (South 24 PGS)

তা'লার কাছে কেঁদে কেঁদে এই দোয়া করেন যে আল্লাহ আমাদের জন্য সহজসাধ্যতা সৃষ্টি করুন আর জামাতের উন্নতির উপকরণ তৈরী করুন।

এছাড়া কুরআন করীমের উপর ভাবনা চিন্তা করার অভ্যাস গড়ে তুলুন। গুটিকয়েক তৈরী করে রাখা নিবন্ধ পাঠ করে কিছু লাভ হবে না। নিজেদের জ্ঞানভাণ্ডার সমৃদ্ধ করুন, জ্ঞানের ব্যাপ্তি আরও বৃদ্ধি করার চেষ্টা করুন। এগুলি আগামীতে আপনাদের কাজেও আসবে ইনশাআল্লাহ। আর আপনারা এগুলি দ্বারা উপকৃত হওয়ার মাধ্যমে অ-আহমদী উলেমাদের সঙ্গে বাহাস করার যোগ্য হয়ে উঠবেন আর সাধারণ মানুষকেও তবলীগ করার যোগ্যতা অর্জন করবেন।

বাহ্যিক ফিকা ও হাদীস ও কুরআন করীমের গুটিকয়েক তফসীর= এই বিষয়গুলি অনেক অ-আহমদী আলেম আছে যারা আপনাদের থেকে হয়তো বেশিই পড়েছে আর তারা পড়ে সেগুলি বর্ণনাও করতে পারে। কিন্তু আপনাদেরকে সেই সত্য বর্ণনা করতে হবে যা এ যুগের ন্যায় বিচারক ও মীমাংসাকারী হযরত মসীহ মওউদ (আ.) আমাদেরকে শিখিয়েছেন এবং বুঝিয়েছেন। আর সেই ফিকাকেই আমাদের প্রচলন দিতে হবে। সেই একই কুরআন করীমের তফসীর, সেই হাদীসে ব্যাখ্যা যা আমাদেরকে জগতবাসীকে বলতে হবে। এরজন্য আপনাদেরকে পরিশ্রম করতে হবে, নিজেদের জ্ঞানও বাড়াতে হবে এবং আল্লাহর কাছে সাহায্য চাইতে হবে। নিজেদের জ্ঞান বৃদ্ধির জন্য আল্লাহর কাছে সাহায্য চাইতে হবে, নিজেদের আধ্যাত্মিকতায় উন্নতির জন্যও খোদা তা'লার কাছে সাহায্য চাইতে হবে। আর এদেশে জামাতের বাণী পৌঁছে দেওয়ার জন্য আল্লাহর কাছে সাহায্য চাইতে হবে। নিজেদের দেশকে আল্লাহ তা'লা শান্তির হাত থেকে রক্ষা করার জন্য আল্লাহ তা'লার কাছে সাহায্য চান। অনেক দোয়া আছে যেগুলি মানুষের পাঠ করা উচিত, সেগুলিও আপনারা পাঠ করবেন। এক প্রকার উদ্দীপনা ও ব্যকুলতা নিয়ে এই দোয়াগুলি করলে দেখবেন আপনারা কিভাবে বাংলাদেশে এক বিপ্লব সৃষ্টি করেছেন। এছাড়া আপনারা যখন কিছুটা কঠোরতার সম্মুখীন হবেন, আল্লাহ তা'লা বলেছেন, এরা যেহেতু কঠোরতা সহন করেছে তাই এদের মনতৃষ্টিও কর। এভাবেই মনতৃষ্টি করা হবে।

প্রশ্ন: ঐ একই সাক্ষাত অনুষ্ঠানে আরেকজন মুরুব্বী সাহেব হযুর আনোয়ার (আই.)এর কাছে নিবেদন করেন যে, 'আমাদের এলাকার মানুষজন নিজেদেরকে মুসলমান হিসেবে পরিচয় দেয়, কিন্তু

ইসলামের সঙ্গে তাদের কোন সম্পর্ক নেই। তাদেরকে কিভাবে তবলীগ করব?

হযুর আনোয়ার এই প্রশ্নের উত্তরে বলেন, 'তাদেরকে বলুন যে তোমরা মুসলমান। তোমরা জামাত আহমদীয়া গ্রহণ কর কিম্বা না কর, সেটি পরের বিষয়, কিন্তু তোমরা যদি নিজেদেরকে মুসলমান হিসেবে পরিচয় দাও তবে আল্লাহ ও তাঁর রসুলের আদেশ হল আল্লাহ তা'লা যে কুরআন করীম অবতীর্ণ করেছেন তা তোমরা পড়তে শেখ, পাঁচ বেলার নামায যেন তোমরা পড়তে শেখ। আরকানে ইসলামের উপর বিশ্বাস থাকা চাই সেগুলির উপর অনুশীলনও থাকা চাই। তাদেরকে বোঝান যে, তোমরা যে নিজেদেরকে মুসলমান হিসেবে পরিচয় দাও, আল্লাহর রসুলের উপর তোমাদের ঈমান তখনই পূর্ণতা পাবে যখন তোমরা তাঁর সুলতানের উপর আমল করবে। এছাড়া আল্লাহ তা'লা কুরআন করীম রূপে যে শরীয়ত নাযেল করেছেন তা পড়তে শেখ। আর যদি তোমাদের প্রয়োজন থাকে, কুরআন পড়তে না জান, কিন্তু শিখতে চাও, সেক্ষেত্রে আমরা তোমাদেরকে কুরআন পড়ানোর জন্য আছি। এরপর তাদেরকে আল্লাহ ও তাঁর রসুলের বাণী শোনান। তাদেরকে কুরআন শরীফ পড়ান, তাদেরকে আহমদী হওয়ার বা না হওয়ার বিষয়ে কোন কথা বলার দরকার নেই। যখন তারা এভাবে ইসলামের শিক্ষা সম্পর্কে পরিচিত হয়ে উঠবে, তখন তারা নিজে থেকেই পরবর্তী পদক্ষেপ গ্রহণ করবে। তারা আপনাদেরকে জিজ্ঞাসা করবে যে, 'আমাদের মৌলবী তো আমাদেরকে কিছুই পড়াত না, তোমরা আমাদেরকে এই সব পড়াছ, তোমরা আসলে কে? এরপর কথা এগিয়ে যাবে এবং তবলীগের পথও খুলে যাবে। দ্বিতীয়ত, তাদের জন্য দোয়াও করুন। মুসলিম জাতির জন্যও দোয়া করুন। এটিই তো সেই যুগ, যখন কি না ইসলামের শুধু নামটুকুই অবশিষ্ট থাকার কথা ছিল। 'রাহা ধীন বাকি না ইসলাম বাকি, ইক ইসলাম কা রহ গিয়া নাম বাকি।' অর্থাৎ না ধর্ম থাকল, না ইসলামের কোন অস্তিত্ব থাকল, কেবল ইসলামের নামটুকুই অবশিষ্ট থাকল।'

এই কারণেই তো হযরত মসীহ মওউদ (আ.)-এর আসার কথা ছিল। সেই কারণেই তো এই মসীহ ও মাহদীর আসার কথা ছিল, যিনি এসে মানুষকে পুনরায় খোদার নিকটে নিয়ে আসার এবং তাদেরকে পরস্পরের অধিকার প্রদানের প্রতি দৃষ্টি নিবন্ধ করার কথা ছিল। এই বিষয়গুলি মানুষ ভুলে গিয়েছে। সেই জন্যই মসীহ মওউদ এসেছিলেন, আর এটিই মসীহ মওউদ এর যুগ, এটিই তাঁর এবং তাঁর মান্যকারীদের কাজ। এটিই সেই সব

লোকদের কাজ যারা 'নাফাকাহ ফিদ্ধীন' অর্থাৎ ধর্মের কাজে নিজেদের উৎসর্গ করার জন্য, তবলীগ করার জন্য, মানুষের তরবীয়ত করার জন্য নিজেদেরকে উপস্থাপন করেছেন। আপনারাই হলেন সেই সব ব্যক্তি। কাজেই এই কথাগুলি তাদের কাছে পৌঁছে দিন, ইসলামের বাণী তাদের কাছে পৌঁছে দিন। প্রকৃত ধর্ম কি তা তাদেরকে বোঝান। মানুষ নামেই মুসলমা, আর ইসলামকে সম্পূর্ণরূপে ভুলে গিয়েছে, ইসলাম সম্পর্কে তারা কিছুই জানে না, এটি তো আঁ হযরত (সা.)-এর ভবিষ্যদ্বাণী অনুসারেই প্রতিশ্রুত মসীহের আগমনের যুগের লক্ষণ হিসেবে বর্ণিত হয়েছে। তারা কেবল মুখে 'লা-ইলাহা ইল্লাল্লাহ' উচ্চারণ করে, কিন্তু এর অর্থ কি তা তাদের জানা নেই।

'মুহাম্মাদুর রাসুলুল্লাহ' পাঠ করে, কিন্তু মহম্মদ (সা.)-এর আদর্শ কি ছিল তা তারা জানে না। তাই এই বিষয়গুলি মানুষকে আমাদের জানাতে হবে। এর জন্য চেষ্টা করতে হবে, তাদেরকে বলতে হবে। প্রথমে তাদেরকে ইসলাম সম্পর্কে বলুন, আহমদীয়াত সম্পর্কে নিজেরাই জেনে যাবে।

এটি তো আল্লাহ ও তাঁর রসুলের সেই ভবিষ্যদ্বাণী পূর্ণ হচ্ছে, যাতে বলা হয়েছে যে তারা ধর্ম সম্পর্কে কিছু জানবে না, ইসলামের কেবল নাম অবশিষ্ট থাকবে। আর মৌলবীরা যা কিছু বলে তারই অনুসরণ করে। ভাঙচুর করা, আহমদীদের মাথা ফাটিয়ে দেওয়া, পা ভেঙে দেওয়া, হত্যা করা, আহমদীদেরকে শহীদ করা, আহমদীদের মসজিদে আগুন লাগিয়ে দেওয়া, তাদের ধন-সম্পত্তির ক্ষতি করা- এখন শুধু এই গুলিই তাদের কাজ। এই জিনিসটিই তাদেরকে ভালবাসা দিয়ে বোঝাতে হবে। আল্লাহ তা'লা বলেছেন, স্নেহ-ভালবাসা দিয়ে কাজ করলে এরা তোমাদের সর্বোত্তম বন্ধু হয়ে উঠবে। 'ওলাউন হামীম' অর্থাৎ তোমাদের ঘনিষ্ঠ বন্ধুতে পরিণত হবে।

প্রশ্ন: আরও একজন মুরুব্বী নিবেদন করেন যে, 'হযুর খোদার পথে বন্দীদশা কাটানোর সৌভাগ্য লাভ করেছেন। সেই বন্দীত্ব সম্পর্কে হযুর যদি কিছু বলেন তবে এটি তাঁর অনুগ্রহ হবে।

হযুর আনোয়ার বলেন, 'কি বলব? খোদার পথে বন্দী হিসেবে আমি বুঝতেই পারি নি যে আমার বন্দীত্বের দিনগুলি কিভাবে কেটেছে? আল্লাহ তা'লার কৃপারাজির প্রতিই দৃষ্টি রেখেছি। গ্রীষ্মের দিন ছিল, আল্লাহ তা'লা গরমকে ঠান্ডায় বদলে দিতেন। খুব আরামে জেলের মধ্যে বসে থাকতাম। কারাগারে ছিলাম, তাই চিন্তার কোন বালাই ছিল না। মনের মধ্যে এই চিন্তা ছিল যে আমার উপর যে

অভিযোগ আরোপিত হয়েছে, তার শাস্তি যাবজ্জীবন কারাদণ্ড অথবা ফাঁসি, এই দুইয়ের মধ্যে যে কোনও একটি তো আমাকে দেওয়া হবে। তাই আমি ভাবলাম, আল্লাহ তা'লার কাছেই প্রার্থনা করি, তাঁকে সন্তুষ্ট করার চেষ্টা করি। তাছাড়া জামাতের কারণে যদি শাস্তি পাই তবে তা অত্যন্ত বরকতের বিষয়। কিন্তু আল্লাহ তা'লা অন্য কিছু ভেবে রেখেছিলেন। আল্লাহ তা'লা আমাকে দশ, এগারো বা বারো দিনের মাথায় জেল থেকে বের করে দিলেন। এর থেকে বেশি আর কি বলব? আমি কি বিরাট কোন কীর্তি স্থাপন করে ফেলেছি না কি? কিছুই তো করি নি সেখানে।

প্রশ্ন: সাক্ষাতপর্বের শেষে বাংলাদেশের আমীর সাহেব হযুর আনোয়ারের নিকট নিবেদন করেন যে, 'এই যুগে খোদা তা'লার প্রতিনিধি হিসেবে হযুর বাংলাদেশের জন্য এমন কোন দোয়া করে দিন যাতে আমাদের আমূল পরিবর্তন সাধিত হয়।' হযুর আনোয়ার মৃদু হেসে বলেন, 'সারা বিশ্বের জন্য কেন করব না? শুধু বাংলাদেশের জন্যই বা কেন করব? আমাকে সীমাবদ্ধ করছেন কেন? আমি তো সারা বিশ্বের জন্য দোয়া করি। আল্লাহ তা'লা প্রতিটি বিষয়ের জন্য একটি সময় নির্ধারণ করে রাখেন, যখন সেই সময় আসবে, ইনশাআল্লাহ তখন আমূল পরিবর্তনও ঘটবে। আঁ হযরত (সা.) কে জন্মের সাহাবা বলেছিলেন, 'দোয়া করুন যেন আমার অমুক কাজটির সমাধা হয়।' আঁ হযরত (সা.) বললেন, 'বেশ, আমি দোয়া করব। এরপর তিনি (সা.) পিছু ডেকে বললেন, 'তুমিও দোয়া করো, আর দোয়ার মাধ্যমে আমার দোয়ার জন্য সাহায্য করো।' কাজেই এটি আপনাদেরও কাজ-যেমনটি আমি এখনি উল্লেখ করেছি, রাতে উঠুন, প্রত্যেক মুরুব্বী ও মুয়াল্লিম নিজের জন্য রাতে উঠে তাহাজ্জুদের নামায পড়াকে আবশ্যিক করে নিন। আর নিঃস্বার্থভাবে কাজ করে যেতে হবে। খোদা তা'লার অধিকারও প্রদান করতে হবে এবং তাঁর বান্দাদের অধিকারও প্রদান করতে হবে। ধর্মসেবা কে ঐশী কৃপা জ্ঞান করতে হবে আর কোন পুরস্কার বা কারো প্রশংসার প্রত্যাশা রাখা উচিত নয়। যদি এভাবে কাজ করেন, তবে আল্লাহ তা'লা অনন্ত কৃপারাজি বর্ষণ করবেন আর অচিরেই তা আপনারা দেখতে পাবেন। ইনশাআল্লাহ। আল্লাহ তা'লা আপনাদের সকলকে এর তৌফিক দান করুন আর আপনাদের সকলকে নিজ নিজ কর্মক্ষেত্রে সফল করুন। (আমীন) (যাহির আহমদ খান, মুরুব্বী সিলসিলা, ইনচার্জ রিকার্ডিং বিভাগ, লন্ডন।

EDITOR Tahir Ahmad Munir Sub-editor: Mirza Safiul Alam Mobile: +91 9 679 481 821 e-mail: Banglabadar@hotmail.com website: www.akhbarbadrqadian.in www.alislam.org/badar	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF NEWSPAPERS OF INDIA AT NO PUNBEN/ 2016 / 70524 সাপ্তাহিক বদর Weekly BADAR Qadian Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516	MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mob: +91 9915379255 e.mail: managerbadrqnd@gmail.com
POSTAL REG NO GDP- 43 / 2020 -2022	Vol. 6 Thursday, 16 Sep, 2021 Issue No.37	

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.575/- (Per Issue : Rs. 9/-) (WEIGHT: 20-50 gms/issue)

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ এই আয়াতটি ইসলামের সত্যতার একটি শক্তিশালী প্রমাণ। কুরআন করীম এক নিরক্ষর জাতির মধ্যে অবতীর্ণ হওয়া এবং সর্বোতভাবে সুরক্ষিত থাকা এটি আল্লাহর পক্ষ থেকে হওয়ার বিষয়ে একটি বিরাট সাক্ষ্যপ্রমাণ। কিন্তু তওরাত ও বাইবেল সেই যুগের এক শিক্ষিত জাতির মধ্যে অবতীর্ণ হয়েছিল, কিন্তু তা সুরক্ষিত থাকল না।

সৈয়াদানা হযরত মুসলেহ মওউদ (রা.) সূরা হিজর- এর ১০ আয়াত **إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ** এর ব্যাখ্যায় বলেন-এই আয়াতটি ইসলামের সত্যতার একটি শক্তিশালী প্রমাণ। যদি কোন নিরপেক্ষ দৃষ্টিভঙ্গির মানুষ এই আয়াতটি প্রণিধান করে, তবে সে বুঝতে পারবে না যে এমন দাবি মানুষের নয়। সকল তফসীরকারগণ এ বিষয়ে ঐক্যমত যে এই সূরা মক্কায় অবতীর্ণ হয়েছিল। ইবনে হিশাম এর বর্ণনা মতে এই আয়াতটি নবুয়তের দাবির চতুর্থ বছরে অবতীর্ণ হয়েছিল। আধুনিক যুগের গবেষকরা আরব ও ইউরোপীয় তফসীরকারকদের সঙ্গে ঐক্যমত হয়ে এটিকে মক্কায় অবতীর্ণ হওয়া সূরা হিসেবে মেনে নিয়েছেন। মক্কার জীবনের শেষ বছরেও অত্যন্ত ভয়াবহ অবস্থা ছিল। আঁ হযরত (সা.) তাঁর সঙ্গীদলসহ আবু তালিব উপত্যকায় অবস্থান অবস্থায় ছিলেন, যখন মুসলমানেরা নিজেদের নিরাপত্তার জন্য কোন জায়গা পাচ্ছিল না। এমন সময় আল্লাহ তা'লা বলছেন, 'ফিরিশতাদের প্রয়োজন কি, আমরা স্বয়ং এর নিরাপত্তার বিধান করব। অবস্থার নিরিখে আল্লাহ তা'লার এই দাবি কতই না শক্তিশালী ও বৈভবপূর্ণ! এই বাক্যের (**إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ**) শক্তি তারাই সঠিকভাবে অনুধাবন করতে পারে যারা আরবী জানে। কিরূপ আশ্চর্যের বিষয়! মুসলমানেরা নিজেরা অবরুদ্ধ অবস্থায় রয়েছে, তাদের জীবন বিপন্ন হয়ে পড়েছে আর বলা হচ্ছে যে 'তোমরা সর্বশক্তি প্রয়োগ করো কুরআন শরীফকে মুছে ফেলার জন্য, কিন্তু আমরা একে রক্ষা করব। আর একদিন এমনও আসে, যেদিন এই সব বিরোধিতা সত্ত্বেও আঁ হযরত (সা.) এবং তাঁর সঙ্গীরা স্বাধীন হয়ে যান, তাঁরা উন্নতি লাভ করে। এক বিরাট জামাত তাঁর সঙ্গে এসে যায়

আর কুরআন করীম লাভ করে, যেমনটি এর নিরাপত্তার মর্যদা রয়েছে। আর আজও এর সুরক্ষা হয়ে আসছে এবং ভবিষ্যতেও হতে থাকবে। এমন অতুলনীয় সুরক্ষা পৃথিবীর অন্য কোন ধর্মীয় গ্রন্থ লাভ করেছে? স্যা উইলিয়াম মিউর তাঁর রচিত পুস্তক 'লাইফ অফ মুহাম্মদ' - এ আলোচনার পর লেখেন-
 'এতে কোন সন্দেহ নেই যে, এটি সেই কুরআন যা মহম্মদ (সা.)এ আমাদেরকে দিয়েছিলেন। আমি অত্যন্ত নির্ভরযোগ্য অনুমানের ভিত্তিতে বলতে পারি যে, কুরআন করীমের প্রত্যেকটি আয়াত অক্ষুণ্ন আছে আর এটি মহম্মদ (সা.) এর অবিকৃত রচনা হিসেবে বিদ্যমান। আমাদের কাছে যে পুস্তকটি আছে সেটি সেই পুস্তকই যা মহম্মদ (সা.) স্বয়ং জগতবাসীর সামনে উপস্থাপন করেছিলেন এবং তিনি নিজে ব্যবহার করতেন। এ বিষয়ে আমাদের কাছে সকল প্রকার জামানত রয়েছে, অভ্যন্তরীণ সাক্ষ্যও রয়েছে আর বাহ্যিক সাক্ষ্যও রয়েছে।
 নুলডাক মন্তব্য করেছেন যে, লেখার যৎসামান্য ভুল-ত্রুটি থাকলেও থাকতে পারে, (লেখন ভঙ্গিতে), কিন্তু উসমান যে কুরআনটি পৃথিবীর সামনে উপস্থাপন করেছিলেন তার বিষয়বস্তু অবিকল তাই যা মহম্মদ (সা.) উপস্থাপন করেছিলেন। যদিও এর বিন্যাস বিচিত্র প্রকারের। কুরআনে পরবর্তীকালে হয়তো কোন পরিবর্তন ঘটেছে তা প্রমাণ করার জন্য ইউরোপের বিদ্বানরা অনেক চেষ্টা করেছেন, কিন্তু তাদের সমস্ত চেষ্টা ব্যর্থ হয়েছে।
 কুরআন করীম এক নিরক্ষর জাতির মধ্যে অবতীর্ণ হওয়া এবং সর্বোতভাবে সুরক্ষিত থাকা এটি আল্লাহর পক্ষ থেকে হওয়ার বিষয়ে একটি বিরাট সাক্ষ্যপ্রমাণ। কিন্তু তওরাত ও বাইবেল সেই যুগের এক শিক্ষিত জাতির মধ্যে অবতীর্ণ

হয়েছিল, কিন্তু তা সুরক্ষিত থাকল না। এ বিষয়ে মিউর বড়ই আশ্চর্যের সুরে বলেছেন-মুসলমানদের ধর্মীয় গ্রন্থ সম্পূর্ণ পুত ও পবিত্র এবং অপরিবর্তনশীল। অপরদিকে আমাদের ধর্মীয় গ্রন্থের বিভিন্ন সংস্করণের মধ্যে পারস্পরিক মতবিরোধের মোকাবেলা করা ঠিকই তেমনই যেমনটি দুটি এমন বস্তুর মধ্যে মোকাবেলা করা হয় যাদের মধ্যে কোনও পারস্পরিক সাদৃশ্য নেই।
 এখন প্রশ্ন হল, কুরআন করীম যে আজও অক্ষত ও নিরাপদ রয়েছে তা কি শুধুই সমাপতন? ইসলামের ইতিহাস বলছে এটি নেহাত সমাপতন নয়, এর বাহ্যিক সুরক্ষা 'আল কিতাব' এবং 'কুরআন মুবীন' এই দুটি উপায়ে হয়েছে, যার উল্লেখ এই সূরার প্রারম্ভেই করা হয়েছে। কুরআন করীম অবতীর্ণ হওয়ার সাথে সাথেই এর আয়াতগুলি লেখা হতে থাকে, এভাবে এটি সুরক্ষিত থেকে গেছে। অতঃপর আল্লাহ তা'লা এমন সব কুরআনের প্রেমিক দান করেছেন যারা এর প্রতিটি শব্দকে মুখস্ত করত, আর রাত দিন নিজেরাও পড়ত এবং অপরকেও শোনাত। এছাড়াও আল্লাহ তা'লা কুরআন করীমের কোনও না কোনও অংশ নামাযে পাঠ করা অনিবার্য করেছেন এবং কুরআন দেখে নয় বরং মুখস্ত করে পড়ার শর্ত আরোপ করেছেন। কেউ যদি বলে এই উপায় মহম্মদ (সা.)এর মস্তিষ্ক প্রসূত। তবে আমরা বলব, এই কথাগুলি যুরাথুস্ত, মুসা এবং বেদের মান্যকারীদের মাথায় কেন আসে নি? এর থেকে বোঝা যায় এই উপায় শেখানোর জন্য অন্য কেউ আছেন। কলোম্বাস যখন আমেরিকা আবিষ্কার করে ফিরে এল, তখন লোকেরা বলল, 'এ আর এমন কি? আমরা গেলে আমরাও আমেরিকা আবিষ্কার করে ফিরতাম। কিন্তু কলোম্বাস উত্তরে একটি ডিম দিয়ে তাদেরকে বলল 'এটিকে টেবিলে দাঁড় করিয়ে দেখাও।' সবাই চেষ্টা করল, কিন্তু কেউই সফল হল না। শেষে

কলোম্বাস উঠল। সে একটি ছুঁচ দিয়ে ডিমটি ফুটো করে দিল আর এর ফলে যে তরল রস বের হল, তার সাহায্যে ডিমটিকে টেবিলে দাঁড় করিয়ে দিল। যা দেখে লোকেরা বলল, 'এমনটি তো আমরাও করতে পারতাম।' কলম্বাস বলল, 'আমেরিকা আবিষ্কারের প্রশ্নে তোমরা বললে, সুযোগ পাও নি। কিন্তু এক্ষেত্রে তো তোমাদের সুযোগ ছিল। কেন তোমরা বৃষ্টি খাটালে না?' একই কথা আমরাও বলছি। কুরআন করীমের সুরক্ষার জন্য যে উপায় অবলম্বন করা হয়েছে, তা শুধু কুরআন করীম উপস্থাপনকারীর মাথাতেই কেন এল? অন্য কোন জাতি কেন এই পদ্ধতি কাজে লাগায় নি?
 একথাও স্মরণ রাখতে হবে যে, যারা কুরআন করীম মুখস্ত করত এবং নামাযে পড়ত, এমন লোক হাতের কাছে পাওয়া আঁ হযরত (সা.)-এর ক্ষমতার বাইরে ছিল। এই কারণেই আল্লাহ তা'লা বলেছেন-
إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ অর্থাৎ এমন মানুষ আমরা তৈরী করতে থাকব, যারা এটিকে মুখস্ত করবে। এই ঘোষণা দেওয়ার পর তেরো শতাব্দী অতিক্রান্ত হয়েছে আর কুরআন করীমের কোটি কোটি হাফেয গত হয়েছে। কিছু ইউরোপবাসী অজ্ঞতাবশত বলে ফেলে যে, এত বড় কুরআন আদৌ কি কারো মুখস্ত হয়? কিন্তু কাদিয়ানেই কত হাফেয আছেন যারা কুরআন করীম ভালভাবে মুখস্ত রেখেছে। আমার বড় ছেলে নাসের আহমদ, সেও এগারো বছর বয়সে কুরআন করীম মুখস্ত করে ফেলেছিল। বস্তুত, আল্লাহ তা'লা কুরআন করীমকে বিশেষ অলৌকিক শক্তিবলে এমন শব্দ-ও শব্দ-বিন্যাস সহ অবতীর্ণ করেছেন যা অনায়াসে মুখস্ত হয়ে যায়। কুরআন করীম কোন কবিতা নয়, কিন্তু কবিতার চাইতেও দ্রুত মুখস্ত হয়। উদ্বুদ্ধ ইংরেজি বাক্যের তুলনায় কুরআন শরীফ মুখস্ত করতে তুলনায় অর্ধেক সময়ও ব্যয় হয় না।
 (তফসীরে কবীর, ৪র্থ খণ্ড, পৃ: ১৫-১৮)

মহানবী (সা.)-এর বাণী
 কোন জিনিসে যত নশ্রতা ও কোমলতা থাকে, সেই বস্তুর জন্য তত বেশি সৌন্দর্যের কারণ হয় আর যেটি থেকে কোমলতা ও নশ্রতা হারিয়ে যায়, সেটি ততটাই কুৎসিত হয়ে পড়ে।" (সহী মুসলিম)
 দোয়াপ্রার্থী: Shujauddin and Family , Barisha (Kolkata)

মসীহ মওউদ (আ.)-এর বাণী
 "খোদা সেই ব্যক্তিকে ভালবাসেন, যে তাঁর কিতাব কুরআন শরীফকে নিজের কর্মবিধান হিসেবে আখ্যা দেয়।"
 (চশমায়ে মারেফাত, রুহানী খাযায়েন, খণ্ড-২৩, পৃ: ৩৪০)
 দোয়াপ্রার্থী: Sk. Zakir Hossain Sb, District Amir, Bankura